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Kedvezően haladnak Mannsteín 
tábornagy. Kievtől nyugatra 

indított ellentámadásai
Péntek délután bevonultak a német csapatok Zsltomirba. Miért

mondott le Summer Welles?
Szamosz szigetén partraszálltak a németek

A keleti harcteret, hónapok óta jel­
lemző helyzetben az utóbbi napokban 
mélyreható változás állott be. A Kiev- 
hol kiinduló orosz ék a Koroszteny— 
Zsitomir—Bárdicset) vonalon fejlett ki 
igen erős nyomást.' Mindenáron dél fele 
akart törni, hogy elvágja az egész né­
met déli szárny utánpótlási vonalait 
Kazatin és Y in ovira felöl. Ha sikerült 
volna a Szovjet terve, ágy a németéi,■ 
kénytelenek lettek volna harc nélkül 
feladni a Cserkaszi—Krivoj Rog közöt­
ti igen erős p&dclrni vonalat. A nemet 
hadvezetőség azonban villámgyors ak­
cióval keresztezte az elgondolást. 
Mannsteín tábornagy páncélos erőinek 
ellentámadása a rossz időjárás ellenére 
is nagy kezdeti sikereket, ért el, pénte­
ken pedig az oldathat ámadott orosz ékel 
sikerült kiszorítani Zsitomirból. Az élt 
így feljebb tolódott észak felé Kurosz- 
trny város felé és visszavonulásra kény­
szerült Kiev irányában. Szmolenssktál 
nyugatra a Szmolenszk—Orsó 1 i- 
tyebszk háromszögben meg-mcgűjttló 
rohamokat intéz a Szovjet, a nemetek• 
azonban szilárdan kitartanak. Igen he­
ves harcok dúlnak Gomeltől nyugatra 
Rjecsicn város bírt okátert, amely a 
Dnyeperen tudó át jutást biztosítana ti 
támadó oroszoknak. 1 Krimi felszigeten 
még mindig a perikopi föl ti szorosban áll 
a küzdelem.

Olaszországban egy hete ..vihar előtti 
rsend'‘ iil. Az angolszászok erőik• át­
eső port ősit ásóval vannak elfoglalva, a 
németek pedig védelmi állásaikat erősí­
tik.

Diplomáciai l imaion igen nagy érdek­
lődésre tarthat számot a svájci Volk- 
reckt című szociáldemokrata lap hír­

adása Rr.doglio tábornagy lemondásán)!, 
légy látszik nem váll be Bttdoglio el­
gondolása a hivat ni nők-k or ni ári y kine­
vezésével. Sforza gráf és Croee profesz- 
szór, valamint a körülöttük esoportosult 
hal demokrata, párt ellenakciójával ne­
héz megbirkózni. lla Badogliot nem si­
llerül maradásra bírni, úgy III. I iktar 
F.mánuel helyzete is erősen meginog. 
Badrglio ugyanis azt a nézetet vallotta, 
hogy vsak akkor dönthetnek az egesz 
nlnsz népet érintő herd csőkben. ha majd 
ismét egyesül az egész olasz nemzet.

1 török főváros politikai élete igen 
elénk roll a köztársasági néppárt frnk- 
riója és a párt úgynevezett független 
csoportjainak tanácskozása előtt. A tár­
gyalások a késő éjszakai órákig tartot­
tak. A poriaméin előtt nagy tömeg ráír­
ta a hivatalos közlemény kiadását. Köz­
tudomású volt ugyanis. hogy Edén 
Kairóban Törökország hadbalcpésének

lehetőségét vetette fid. Az ülés az ed­
digi nemhadviselő irány fenntartása 
melleit döntött.

Finnországi sajtóhangok erősen elíté­
lik az amerikai ügyvivő visszahívását. 
Kiemelik, hogy ezt a lépést az Egyesült 
Államok valószínűleg Szovjet nyomásra

tette, de a gyáriakkor figyelmeztetik az 
angolszászokat, hogy az amerikai iigy- 
vivő távozása folytán megszakad az 
utolsó összekötő fonal Finnország és a 
szövetségeseic között. Így nem érhetik 
el a finnek kikapcsolását a háborúból,

n. s.

Washington szerint Németország 
nem gondol fegyverletételre

A l’visli Írja: Zürichi Jelentés szerint Mannsteín tábornagy csapatainak 
Kievtől nyugatra indított ellentámadá sai, a tartósan rossz időjárás ellenére 
is kedvezően haladnak. Pénteken reggel a páncélosok Zsitomirtól délkeletié 
az eddigieknél is hevesebb támadást intéztek a szovjet vonalának kievi ki. 
ugró része ele«. A dél.északi irányban végrehajtott támadással sikerült több 
iontos szovjetállást elfoglalni. Pénteken kora délután vonultak be a német 
csapatok Zsitomiriba

Zürichből jelentik, hogy a Dodiik ti nezosz utolsó angol kézben levő Szigete 
Szamosz. Pénteken délelőtt itt is part raszálettak az első német egységek. 
Bár a helyőrség ellenáll, londoni jelentések már előkészítik a közvéleményt 
arra, hogy légitámogatás nélkül igen nehéz a helyzet.

Geufből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenii: Murgetilhau kincstári kiincel- 
lár veszélyei* álmuknak min őrá tette 
n/ukat a reménykedéseket, melyek kö­
zeli békék iil éri leliebkségén alapulnak. 
Nem kin dolog elérni azt — mondotta 
— hogy az el lenn ég fel téléi nélkül meg­
adja magúi. Washingtoni tájékozott kö­

rökben meggyőződhetett róla, hogy ott 
egyáltalában ni neuen el, azon a néze­
ten, hogy Németország fegyverletételre 
gondolna.

Stockholmból jelentik: (MTI) T.indg- 
burv Shmitli. ismert amerikai köziró, 
Hull nyilatkozatáról megállapítja, 
hogy az amerikai politika többé nem

gondolkozik a kereezles háborúknak 
abban a szellemében, amely kifejezés­
re jutott az, Atlanti Tengeri Egyez­
ményben, hanem óvatosabb politikája 
tért át. Ennek a változásnak a jele 
Sumner Welles lemondása. Az angol- 
s-záe-z hatalmak nem mondanak ie a 
háború után gyarmataikról, a szovjet 
pedig fenntartja igényeit a balti álla­
mokra, Besszarábiára, Kelet-Lengyel- 
országra és Finnország egy részére.
FIGYELEMREMÉLTÓAN ÜTÖKÉPEb 

A NÉMET TENGERALATTJÁRÓ 
FLOTTILA

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Német TI jelenti: Francis Low, a.-. 
Egyesült Államok ellentengernagya és 
a tengeralattjáró különítmény helyet­
tes főnöke — a brit hírszolgálat wa. 
ehing to ni jelentése szerint — azt mon­
dotta, hogy a németek szem mell átha­
tóan mindig „íarkasíalka" taktikát kö­
vetnek a tengeralattjárókkal való tá­
madásokban, a németek nagyszámú 
büvárhajóval rendelkeznek és tenger- 
alattjáró flottillájuk „figyelemremél- 
tóau ütőképes" úgyhogy a tengeralatt­
járó háború helyzete lényegében vét e 
nem változott.

Amszterdamból jelentik: (Mil) A
Nemet 11 jelenti: Algíri angol rádió le­
ien lés szerint a disszidens francia, bi­
zottság elfogadta a libanoni ügyen 
gyoj's megoldására vonatkozóan előter­
jesztett Catroux-féle javaslatokat. 

SÚLYOS HARCOK FOLYNAK 
A JANGCE KÖZÉPSŐ RÉSZÉN 

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
brit hírszolgálat kairói jelentése sze­
rint Faruk király állapota javult, 

Csímgkingból jelentik: (B. T.) Fiivá. 
Tilos jelentés szerint a Jangce középső 
résziül súlyos harcok folynak. A nyu­
gati harctéren a japánok igyekeznek 
ál kelni a Sál van folyón.
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Két hónapi törzsfizetést és családi pótlékot kapnak 
karácsonyi segélyként a város tisztviselői
Egymillió 202 ezer pen»ö a város második pótköltségvetése

Nagyvárad, nov. 2(1. A városi tör­
vényhatósági lőzot tsäg ma delidül I 11 
órai kezdettel kisgyülést tartott, ame­
lyen a főispán betegsége miatt dr. Soás 
István polgármester elnökölt.

Napirend előtt a polgármester üdvö­
zölte Rózsiny István tanácsnokot, aki. 
mint újonnan megválasztott kisgyiilesi 
tag elsőízben vett részt az ölesen. Rozs- 
lay István köszönetét mondott az üd­
vözlő szavakért.

Ezután először az önálló kisgyiilesi 
ügyeket tárgyalták le. amelynek során 
az EMGE, az OMTK és az Országos 
K ii/egészségű gy i Intézet teriilelkéréset 
tárgyalták.

Ezután a közgyűlést előkészítő ügyek 
következtek.

Gy apdy László helyettes polgármes­
ter ismertette a városi háztartás máso­
dik pótköltségvetésének tervezetét. 
Eszerint a második pó'köllségvetés vég­

összege I millió 202.3.34 pengőt lesz ki. 
Az első pótköltségvetéssel együtt a vá­
ros költségvetése 10 millió 724.155 
pengőre emelkedett. ami az eredeti 
költségvetésnek 10 százalékkal való nö­
vekedését jelenti.

A kis gyű lés tárgyalta ezután a tiszt­
viselők és azon állandó jellegű városi 
és üzemi alkalmazottak karácsonyi se­
gélyének ügyét, akik legalább november 
elseje óta vannak alkalmazásban. A 
belügyminiszter hozzájárult ahhoz, hogy 
a város ezeknek k élhón api törzsfizetést 
és kéthónapi családi pótlékot utaljon 
ki karácsonyi segély címén. Ez a segély 
a városi tiszt viselőknél 383.0.32 pen­
gőt. a közüzemi alkalmaoztlaknál pedig 
222.480 pengőt tesz ki. Materni Imre 
nyugalmazott evangélikus esperes és 
hscÖrrffert Rtéla apostoli kormányzói 
helvnök felvetették a gondolatot, hogy 
nem volna-e helyes ezt a karácsonyi

segélyt a progresszivitás szempontjai 
nak figyelembevételével kiutalni, termé­
szetesen a végösszeg érintetlenül hagyá­
sával. tekintettel arra, hogy a kisebb 
fizet érdieknek kétségkívül nagyobb szük­
ségük van erre a rendkívüli segélyre. A 
polgármester válaszában arra mutatott 
rá. hogy a szociális szempontok a csa­
ládi pótléknál és egyéb juttatásoknál is 
érvényesülnék. A kis gyűlés ezután elfo­
gadta az eredeti javaslatot.

Végül határozott a kisgyiilés a várost 
villamos vasút igazgatóságának javasla­
ta tárgyában, amelyben újabb villamos- 
megállóhelyek megszüntetését kéri. A 
polgármester közölte, hogy ez üzem­
anyag megtakarítása céljából szükséges 
s ezt a célt a város rövidesen egyéb 
radikális intézkedésekkel is szolgálni 
fogja. A javaslatot a városrendezési bi­
zottságban fogják előbb letárgyalni.
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Zsindely Ferenc miniszter beszéde 
e kereskedelem és közlekedés

kérdéseiről
Zsindely Ferenc kereskedelem és 

közlekedésügyi miniszter a közleke­
dési kérdések tárgyalásával kezdte 
beszédét. Bejelentette, hogy a tárcát 
érintő átmenetgazdálkodási munka- 
terv elkészült, amely a közlekedési 
ágazatok vonalán jelentős munkaal­
kalmat biztosít. A munkaterv szerint 
a különböző közlekedési ágazatok 
fejleeztése akként történik. hogy 
azok egymást kiegészítve, a számukra 
legmegfelelőbb munkaterületen szol­
gálják az ország közgazdaságának ér­
dekeit.

Az útügyi feladatok három cso­
portba oszthatók: 1. az úthálózat ki­
fogástalan állapotban való fenntar­
tása, 2. korszerű igényeknek megfe­
lelő ntak építése és 3. bekötőutak 
építésének támogatása.

Fő feladat az utak leromlásának 
rendszeres fenntartási munkával 
való megelőzése

mert a késedelmes, vagy elmulasztott 
javítás következtében a javítási mun­

ka költsége hatványozottan emelke 
dik.

Az 1914-ik évben útépítésekre biz 
tosítoht hitelből előreláthatóan 82.4 
kilométer út fog megépülni. A múlt­
ban megkezdett és befejezést nyert 
útépítések közül a legjelentősebb út­
építés a kárpátaljai útépítés és a 
ferihegyi új közforgalmi repülőtér­
hez vezető út.

A törvényhatóságok gondoskodnak 
a közgazdasági, közegészségügyi és 
szociális szempontból fontos bekötő­
utak építéséről.

A községi közmunkaszolgáltatás te 
rén nyújtott kedvezmények az 1260 
—]913. M. E. számú rendelet értel­
mében megszűntek. Ennek az a kö­
vetkezménye, hogy a törvényhatósá­
gok útalapjai bevételében előrelát­
hatóan többlet jcjlentkezik, amelyet 
a közutak fenntartására és építésére 
fordítanak és így a múlttal szemben 
nagyobb összeg áll a fenti célra ren­
delkezésre.

A kereskedő tevékenységét anyag■ 
gazdálkodási, áruelosztási és ár 
szabályozási rendelkezések korlá­
tozzák.

A közellátással kapcsolatos kereske­
delmi feladatok szabályozása é.s ellen­
őrzése a közellátásügyi miniszter fel­
ügyelete alá tartozik, így ezen a té­
ren csak általános kereskedelempoli­
tikai szempontok érvényesítésére van 
módja.
Az áruhiány, az áremelkedés és a fe­
ketepiac miatt a kereskedőiAict szok­
ták okolni, holott ezeknek a jelensé
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Mozik műsora:
ÁPOLÓ: Sziámi macska, 
BELVÁROSI; Münchhansen. 
CASINO: A négyarcu asszony. 
KORONA: Lidércfény.

geknek a kereskedelem nem oka, sőt 
maga is ezek miatt szenved a legtöb­
bet.

Argói is és komoly kereskedelem, n 
feketepiaciól mindig távoltartotta 
magát, az ilyen üzelmek az iparra- 
gositványhnz jutni nem tudó hur­
káit ó elemek magatartására vezet­
hető vissza.
Zsindely Ferenc miniszter nagy tet­

széssel fogadott beszéde ntán a ház 
a kereskedelmi tárra költségvetését 
általán óságban és részleteiben elfő-

Fontos ügyeket tárgyait 
a Bsharmegye Gazdasági Lótenyész­

tési Szakosztálya

Két híd épül Nagyvárat! közelében
A hídépítésekről szólva a miniszter 

megemlítette, hogy az óbudai Duna­
it íd alapépihnényi munkái előrelátha­
tóan befejezést nyernek.

A hudapest—kolozsvári főközleke­
dési úton Nagyvárad köze!éhen egy 
új hid. a nagyvárad—nagsszalonlai 

úton egy vashetonhíd készül.
Több hídépítésre is sor kerül.

Mind az üzemanyag, mind a gumi 
ellátás terén nagy hiány mutatko­
zik.

•fotörckvés az, hogy a katonai, köz­
ellátási szükségletek kielégítését biz­
tosítsák. A polgári gépjármüvek ré­
szére biztosított motalko mennyisé­
get ez év tavaszan — a háború kitö­
rése óta hatodízben csökkentet­
ték. mégpedig 20 százalékkal.

Az idegenforgalmi beruházások fő­
leg a kelet magyarországi és erdélyi 
országrészen történtek. Máramaros- 
szigetrn és Csíkszeredán szállodák lé­
tesültek, Hargita-fürd ön sportszá-lló 
építése indult meg. A Hargitán n 
ladnai havasokban es Borsafiireden 
epiilt é$ épülő menedékházaka! 'anya­
gilag támogatják. Az ifjúság és a sze­
rényebb jövedelmű közönség elhelye- 
jr-se érdekében jelentősebb forgalmi 
'gócpontjainkban városainkban f>0 

100 személyes diákturistaazállók lé. 
tesőitek, a 3 diákszállók az ország te­
rületén eddig több min! 1900 ágyat 
biztosítanak.

4z államvasutak kiadásai a n<ugel- 
'átással együtt 858.3 millió bevételei 
1 073.3 millió pengni tesznek ki. Be­
ruházásokra 273.2 millió pengő vau 
előirányozva. — végeredményben a 
limn.y tehát .‘>81 millió pengő. \ be­
ruházások Összegét járműn ;-krt\ mö 
h«- !y- Ff vontatási hr rendező .-k re. n j
vónalak epite-cre, feb-pilméliyek mer. 
erősitfjiere. biztosítási berendezések 
rr ‘‘h. fordítják.

4 MA l személyzet,- ó.'foQ fővel 
ó .Óikra emelkedett.

A személyvonatok napi teljesítménye 
a nyár folyamán 91.000 kilométerre 

Az árudijszabás ez év július I tol 
átlagosan 25 százalékkal emelke 
deft.

de a szociális és gazdasági szempont 
hol jelentős cikkek díjtételei váltó 
zaliánok maradtak.

A posta jövő évi bevételei 373.8 
millió, kiadásai 328-9 millió pengő­
vel vanak előirányozva, a felesleg té­
kái 14.9 millió pengő. A post ászé­
in cfyzeI létszáma 1939-től 1942-ig .39 
százalékkal, a forgalom pedig ugyan­
ezen idő alatt 130 százalékkal emel­
kedett. A folyó költségvetési évben 
az előző évihez képest további mint­
egy 20-os a forgalomemelkedés, ezért 
a személyzet létszámát a jövő évre 
1 100 fővel emelte.

1 forgalom nagymérvű emelkedése 
szükségessé teszi a hi rátáink kor 
szerüst tésél.

A helyközi távbeszélő vonalak teher 
mentesítése céljából a táviró-összf 
keneteseket szaporították. A lávbr 
szelő fejlesztésének erős akadálya a 
nyersanyaghiány.

4 postai alkalma:"ttok szociális 
helyzetének javításai céljaitól 12 
millió pengő van engedélyezve az 
alkalmazottak közszükségleti eik 
kekkel való ellátására.

A gyermeknevelési pótlékot fnkoza- 
livan kiterjesztették; jelenleg 8400 
gyermek resz.esiiI pótlékban évi 6.3 
millió pengő n>.. zeniten \ v nil
Srliwary.er s/.analórium lesz az ön 
onalli, postás kórház, amely nek al 
a ki k 11 á -1 mmik.il.il aj a jo\ó evb. |i 
lu fi K .

Zsindnlx Eei-enr kere- keiirlvm es 
közlekedésügyi miniszter ezután a 
kereskedelem feladatainak y a zol a ara
tért ál. B ámít tat ot I arra hogy ü.a
borii következtében a kerrskedelcm- 
nck is rendkívüli feladatokat kell 
megoldania.
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Príma kivitelű 
arany és króm 
svájci órák ÁCS T$30H

Nagyvárad, Széchyonyi tér b. szám
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Naqy választék­
ban valódi- és 
hamis ékszerek

é* órojetcilésok
x ás>ri
"w-:i 'isi wj»g

Biharvármegyei Gazdasági Eyyestig 
let. Lótenyésztési Szakosztálya folyó 
hó 16-án tartotta meg választmányi 
gyűlését a Magyar Házban, amelyen 
N&dányi Pál elnöklete alatt szép 
számban vettek részt a megye lóte 
nyésztö gazdái. Gyűlésen való részvé 
télről kimentette magát: vitéz Sztuha 
Ferenc ezredes, a. déli kerület mén 
tep parancsnoka, amii. a. választmányi 
gyűlés sajnálattal vett tudomásul.

A választmányi gyűlés tárgya: a 
csikólegélő telepek megbeszélése volt. 
Elnök bejelenti, hogy több irányban 
folytak tárgyalások csikóié,lepek Jétesi 
,prére egyes zsidóbirtokokra is jelen 
tett be a Szakosztály igényt, de ezek 
eddig nem vezettek eredményre, Elnök 
személyesen tárgyalt a nagyiétai Le 
gplö Társulat, vezetőségével, amellyel 
előzetes megáll apód ást. kötött s ennek 
elfogadásáról a. legelőbirtokosság már 
is értesítette az elnökséget.

A nagylétai legelő eddig is műkő- 
dóit g most ezt a megállapodások ér­
telmében ezt a meglévő legelőt bővíti 
ki a. Legelő Társulat nagyobb területű 
kifut bekorbi(ozásával és megfelelő 
külső legelők átengedésével. E terüle­
ten 150 -200 darab csikót lehet elhe 
bvezni leli é,s nyári tartásra. Ez csak 
a kezdet, meri a lörz.skónyvezett kan 
eak csikó részére ennek a területnek 
a többszörösére van szüksége. \ á. 
lasztmány megbizúst, adol.i az igizga.
I írnak, hogy nézzen meg minél mbh 
megfelelő területei, hogy ezeken a 
szükségletnek megfelelő legelőt blzto. 
siiani lehessen a megye növendék esi 
kői számára.

Választmány) tagok szintén vállal 
fák a legeink kevesi-sct H pa egyelőre 
1 lk nyári legelőt, lehet i., biz,
losilani, a választmány ezt. kívánatos 
n;<1' I irtja, k nagyiét,Ji born ok i legelő 
melleti kivánatomali tart ja y ala-zt 
ma.ny kemény talajtai bin- nvvszerzé- 
sm es előnyben is nvze. it dombos vi­
déki helyen levő leg«',lot. a|iol -, esi- 
kok edzőre sokkal jobban keresztül \i 
lu t-’, mint a sík talajon. A lélat legelő 
szerződésének végleges lekötésére bi­
zottságot kit <lóit ki a választmány és 
azt a nagylétai Legelő Társulattal rö.
'id itlőn belül megkötik s jgy ,v !n,,r 
,e biztosító: nak tckintliviö. A Legelő 
1 áttsulat téli év nyári artasra y állal ja 
el a I-síkokat napi 2 kg. abrak <v a 
szükségbe képest megfelelő (a
a rmánj r, lagolát aval, \ , • ,

díj évenkint. lesz megállapítva. Az ez 
idei bér 600 pengőbe állapíttatott meg 
csikónként, melynek egy részét a föld. 
művelésügyi kormány vállalja magá­
ra. A szerződés megkötése után az ed­
dig jelentkezett gazdákat azonnal érte. 
6ifi az. igazgatóság, a legeltetés kezde­
téről és feltételeiről. Szakosztály] igaz­
gató bejelenti, hogy a, megyében meg­
kezdődnek a kanca páros it ások és esi. 
k1» törzskönyvezések éspedig: Derecs. 
kán: november 23-án, ide a derecskéi 
járás trülétén élő kanca tulajdonosok 
hozzák fel törzskönyvezett és előjegy- 
zeti kancáikat és csikóikat, melyek kö­
zül a megfelelő csikók lefognak bé­
lyegeztetni. Fz. Wtály felhívja a gaz­
dák figyelmét, Jtogy minden a kancára 
és. csikóra vonatkozó iratot: piros 
könyv, származási levél, fedeztetés! 
jegy, hozzák magukkal s a fedeztetést 
.Í-pg.Ypn ne mulasszak el a községi elöl­
járóság állal igazoltatni a csikó szüle- 
Vasét. A párosítás és a csikó bélyegzés 
Nagyiétán -november 24 és 25-én, Szé­
ke !y hid on; november 26, 27-én, Evmi- 
hál>falván november 30 és december 
1-én, - Margit tán: december 2 . és 3-án, 
Bocsa jón: december 4-én, Szalárdon: 
december 7.én, Nagyszalontán 9 és 
Itten, Cséffán. 11-én, . Mezőte-legden: 
li én ps B111ai"puspoktbcn december 15 
és 16 án .lesz megtartva. A megy0 fob 
hi tárásaiban előreláthatólag január 
hónapban tesznek megtartva a párost- 
táefok és- csikó bélyegzések. Erről a 
Szakosztály igazgatósága, külön levele­
zőlapokon ért esi t i a gazdákat é? kan 
ca tulajdonosokat s ugyancsak értesd 
u ro!, hogy újabb rendelkezések érte;, 

ni eben a. költségek részletes megtérítő
* éré minden kanca után 1 p, páros-pa­
si díj és minden csikó bélyegzése uten 
szintén 2 P fizetendő.

F. akosztályi igazgató telenti nirg 
hfH-' a tery beveti pafkoiar-i tanfoiya- 
mókát lelietóteg január hó foltemin 
h-’C.ía II")rgreiide ui eo a I e te f) t kh - '
• ne'ten esetleg vidéki központban

ton föl yam oi a nagy varad j után.
A Szakosoztá.lyi választmány j g\ ú 

lés örömmel vette tudomásul a hejetei,. 
t es eket. s köszönetét fejezi ki az elnök 
segnek i lótenyésztés fellendítése ér­
dekében tett munkájáért.

rawwwaraapnv»«0» trmrr

Hirdessen

via^yar LakokbanCl
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Svédország tiltakozik Lund bombázása 
miatt. Most már teljesen világos, hogy 

repülőgép amrol-amerikai volt, nem

Nagy

Zsitomirt visszafoglalták és az ott 
előretört szovjet erőket bekerítették

a németek
/óbb fontosságot kell tulajdonítani a keleti arcvonalon megindult 

ellentámadásoknak. Újabb aegei-tengeri szigeteket foglaltak el
a nemetek

Berlin. (MTI.) A Német Ti jelenti: A keleti arcvonal déli sza­
kaszán folyó német ellentámadások során, pénteken a német 
csapatok visszafoglalták Zsitomir városát.

Berlin, (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az Intcrinf jelenti: Zsito­
mir visszafoglalásakor azok a német 
csapatok, amelyek az ittálló szovjet erő­
ket körülzárták, hatalmas mennyiségű 
különféle fegyvert zsákmányoltak, kü­
lönösen sok páncélost és nehéz támadó 
fegyvert. A foglyok száma is jelenté­
keny és még nem tekinthető át.

Berlin. (MTI.) Német katonai kö­
tök J hadihelyzetről szóló összefog­
lalóban rámutatnak arra, hogy Zsito- 
tnir. Koroszteny és Szmolenszk váro­
sok térségében van a harcok súly­
pontja, Szmolenezktől nyugatra az 
oroszok úgyszólván szünet nélkül tá­
madnak, de. a német vonal áttörése 
nem sikerül. Zsitomir és Keresztény 
térségében a német ellentámadások­
nak nagyobb fontosságot kell tulaj­
donítani. Ellentámadások folynak 
Rjeesica vidékén is, mely Gomeltől 
,'r0 kilométernyire nyugatra még min­
dig német kézen van. Itt az orosz tá­
madásokat nagy német ellen támadá­
sok váltották fel.

\z olasz harctéren nem történt em- 
fítésremcltó esemény. Az Aegoi tenge­
ren könnyű német tengerészeti haderők 
csütörtökön előretörtek a hérosztól 
északnyugatra és nyugatra fekvő Lit­
er, os, Patmosz és Nikéria szigetek ellen. 
E szigeteket Badoglio-párti olasz kato­

nák védték, akik fegyverletételre kény­
szerültek.

A légiháború során a németek Lon­
dont, az angolok Berlint támadták.

Szamosi szigete is rövidesen 
elesik

Berlin. (MTI.) A Német Távirati iro­
da jelenti: A keleti arcvonalon foglyul 
ejtett bolsevista katonák között egyre 
több az ázsiai származású és az euró­
paiak gyakran kisebb számban vannak, 
mint az ázsiaiak a foglyok között. Ez­
zel a jelenséggel foglalkozik most a 
Berliner Börsenzeitung és rámutat arra. 
hogy a bolsevisták nagy embertartaléka 
az óriási e«aták kohójában felmorzso­
lódik. A szovjet az újból visszafoglalt 
területeken minden lő 60 éves férfit 
behív és ez a jelen-ég kézzelfoghatóan 
bizonyítja hogy az a tétele, amely sze­
rint az ember- és anyagtömegekben va­
ló fölény a döntő jelentőségű ^.hosszabb

időre nem állhat fenn. Mialatt az ellen­
séget sok körülmény arra kényszeríti, 
hogy a gyermekek és az öregek harcba- 
vetésével érjenek el eredményeket, a 
német had vezetőség ember- és anyag- 
tartalékainak óvatos felhasználásával bi­
zonyossá teheti az utat a végső győze­
lem felé.

Stockholm. (MTI.): Az Evening Star 
katonai munkatársa, mint Londonból je­
lentik, azt írja, hogy Szamoez szigete 
rövidesen elesik. Ezt a szigetet még ne­
hezebb tartani, mint Leroszt, mondja az 
angol újságíró.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Harc nélkül letették a fegyvert a Ba- 
doglio csapatok azon a négy aegei ten­
geri szigeten, amelyeket a német csa­

patok pénteken megszállottak. A német 
tengeri erők és partraszállási csapatok 
sikeresen folytatták a Dodekanezoez 
megtisztítását. E hadműveletek során a 
német csapatokhoz átallott Badoglio- 
párti tisztek olyan anyagot bocsátottak 
a német vezetés rendelkezésére, amely 
értékes felvilágosítást nyújt az. Aegei- 
t enger vidékén tett brit intézkedések­
ről és az itteni brit szándékokról.

Angol-amerikai repülőgépek 
ötven gyujtébombát dobtak 

egy svéd városra
Stockholm. (Búd. Tud.): A Svenska 

Dagbladet jelenti, hogy ismeretlen re­
pülőgépről Lund városra ötven gyújtó- 
bombát dobtak. Károk keletkeztek a 
pályaudvaron és néhány más épületben.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az Aftonbladet írja, hogy

tudják azonban, hogy angol vagy ame­
rikai állományba tartozott-e, mert en­
nek bizonyos jelentősége lehet. Időköz­
ben megállapították, hogy a Lundra le­
dobott gyújtóbombák angol eredetűek.

Stockholm. (MTI.): Csütörtökön dél­
után öretro város repülőterén, Stock­
holmtól 150 kilométernyire nyugatra 
három Liberator repülőgép szállott le. 
A gépek Norvégia irányából jöttek. A 
repülőgépek egyikére az egyik svéd vi 
ros felett rálőttek. A három repülőgép 
személyzetét: amerikaiakat, kanadai*- 
'kát és hollandokat internálták. Az egyik 
repülőgépet személyzete fel akarta 
gyújtani, de megakadályozták. A repü­
lők kijelentették, hogy azt hitték Dá­
nia felett vannak.

Sanghai. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Japán csapatok Hupei 
tartományban kemény harcok árán el­
foglalták Csingsin és Liaien városát a 
Li folyó mellett, — jelenti a Central 
Press egy középkinai japán támaszpont­
ról. A jelentés megjegyzi, Hogy a két 
város elfoglalásával japán kézre jutott 
a esungkingkinalaknak a Li folyó men­
tén húzódó védelmi vonala, Csungkmgt 
jelentésekből kitűnik, hogy az ottani 
katonai tájékoztató elismerte a két 
helység elfoglalását.

Törökország a nemhadviselő magatartás
mellett döntött

Tiltakoznak a balti államok a szovjet bekebelezés ellesi
Ankarából jelentik: (MTI) Miután a 

Törökországban levő egyetlen politikai 
párt, a köztársasági néppárt, valamint 
a parlamentáris vitaremls-zer kedvéért 
a köztársasági párt által kijelölt füg­
getlen csoport is egyhangúan jóvá­
hagyta a kormány külpolitikáját, a 
hetek óla tartó háborús felfogás meg­
szűnt. A pártértekezleten igen alapos 
vitában megvizsgálták a háborubalé- 
pést és végül a had hal epés mellett 
szólt képviselők is teljesen csatlakoz­
tak a kormány állásfoglalásához, úgy­
hogy a pártértekezlet a fennálló szer­
ződéses Ígéretekben leszögezett nem 
hadviselés mellett kötött ki. A volt mi­
niszterelnökök a legnagyobb elismeré­
süket fejezték ki Me nemeiül zsogl imák

előterjesztett, a háhorubalépés, vagy 
pedig tráciai fontos pontok átengedé­
se, esetleg más hadászati előnyök 
nyújtása ügyében. Miután meggyőző­
dött róla, hogy az angol török szövet­
ségi szerződés kereteinek továbbra Is 
megfelel a nem hadviselő magatartás. 
Törökország kitartott mellette. Török­
ország természetesen ezután is a leg- 
éberebb figyelemmel kiséri a nemzet­
közi helyzet fejlődését és a háború, 
amely a Dodokanezos szigeteknél most 
is folyik, szintén érdeklődéssel tölti 
el. Fegyveres erejének készenlétben 
tartásával minden pillanatban kész az 
ország érdekeinek 1 egál ka I masabb po­
litikát követni.

Moszkva és a kisnemzetek békéié
Stockholmból jelentik: (B. T.) A 

moszkvai rádió eső törtök ön az Izvesz- 
tija vezércikkét ismerteti, amelyben a 
la]> kifogást emel a londoni sajtó meg­
állapításai ellen, hogy a moszkvai ha­
tározat nem jelent, mást, mint annyit, 
hogy a Szovjetunió már nem ellenzi a 
közép, és keleteurópai államok csopor­
tosulását. A szovjet álláspont elismeri, 
hogy a kis országok felszabadíti.ísa, 
függetlenségüknek és felségjogaiknak 
vissza Alii this a egyike a legfontosabb 
feladatoknak, a háború utáni Európa 
és a tartós béke szempontjából. Azon­
ban mérlegelés tárgyává kell tenni azt 
a feltételes hirt, amely szerint a nagy­
hatalmaknak majd az. ellenségeskedé­
sek befejezése után ezt a békét bi/.to- 
sitaniok kell a kis nemzetek részére. 
Éppen ezért a szovjetunió alkalmas 
időpontban hajlandó ezeket, a kérdése­
ket megtárgyalni.

Dünaburgbút jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Leitgallenben is a leg­
erősebb tiltakozást váltotta ki Sztálin­
nak az a kijelentése, hogy Lettorszá

go] a Szovojet már bekebelezettn >k te. 
kinti. Dünabnrgban, Lettgnllen főváro­
sában a lett állam megalapításának 
évfordulóján a Hősök temetőjében több 
mint ,1000 ember tiltakozott a Szovjet 
e törekvése ellen. A polgármester a 
bel ügy m iniszterhez intézett, iratában

kifejezésre juttatta a polgárság .egyön­
tetű elszántságát, hogy védekezik a 
betörés ellen. á

Helsinki. (MTI.) A külpolitikai 
kérdésekben rendszerint jól értesült 
egyik vidéki lap a helsinko amerikai 
ügyvivő küszöbönálló elutazásával 
kapcsolatban emlékeztet arra, hogy a 
hírek szerint Oroszország nemrégen 
erős nyomást gyakorolt az Egyesült 
Államokra, annak érdekében, hogy 
Washington vonja vissza helsinki 
diplomáciai képviselőjét. A finnor­
szági lap ezzel kapcsolatban megálla­
pítja, hogyha az Egyesült Államok 
Finnországot ki akarják \ onni a há­
borúból, erre a diplomáciai kapcsola­
tok megszakítása a lehető legalkal- 
matlanabh eszköz lenne. Ez egyet je­
lentene ugyanis Finnországnak teljes 
elszigetelődésével és olyan helyzetbe 
sodorná a finneket, amely Amerika 
és Anglia szempontjából a legkevés­
bé sem lesz kívánatos. Moszkva javas­
latai távolról sem szolgálják azokat a 
törekvéseket, amelyek arra irányul­
nak. hogy Finnország kilép jen a hábo­
rúból.

Badoglío tábornagy benyújtotta
lemondását

Ha'ólos íté'e'ei várnait a ^siszta nagytanács áruló tagiéira
Zürich. (Búd. Tud.) A Volks recht című szociáldemokrata lap 

jelenti, hogy Badoglio tábornagy benyújtotta lemondását. A hirt 
hivatalosan nem erősítették meg.

Zürich. (MII.): A közlársasági fasisz­
ta sajtó jelentése szerint a fasiszta nagy­
tanács 19 tagjára, aki július 24-én Mus­
solini ellen szavazott, halálos ítéletet 
várnak. A snjtójeleutéseh szerint a 19 
vádlott közül 18 észak olasz országi fog­
házakban van. egyedül Grandi grófnak 
sikerült külföldre menekülnie. A Basler 
Nachrichten jelentése szerint a fasiszta

sajtó nyilatkozatai némileg ellentétben 
állanak más tájékoztatásokkal. Az éezak­
ói asz országi sajtójeleutések szerint AI 
fieri volt berlini követet saihtén le­
tartóztatták. A Basler Nachrichten le­
velezője úgy értesül, hogy Alfieri egy­
általában nincsen Olaszországban, ha­
nem semleges külföldre menekült és ott 
gyógvintéaetbe vonult. Jól tájékozott
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olasz körökben kijelentik, hogy De Bo- 
no tábornoknak i« elkerült elmenekül­
nie és nem helytálló a letartóztatásáról 
ezolo hír. Egyes helyeken kétségbevon­
ják azt is. hogy Ciano gróf a veronai 
fogházban van. Ezzel kapcsolatban meg­
erősítik Volpi gróf, Marinclli volt párt­
titkár és Beralla volt miniszter letar­
tóztatását.

Róma. (MTI.) A NTI. jelenti: A rend 
es biztonság megóvására megalakították 
a köztársasági nemzeti gárdát, vala­
mint a köztársasági milíciát. A köztár­
sasági nemre*! garda parancsnokává'
Rieei szenátort a milicia parancsnokát 
nevezték ki-
■»♦♦♦♦»♦»♦♦♦»»»»»»444444^44+,

Szezonnyitó a Szent József- 
telepi Knltórhazban

Vasárnap délután. pontosan fél 5 
nrai kezdettel adják elő a Szent József- 
Kulturház műkedvelői Szigligeti Ede
.,Cigány című 3 felvonásos népszínmű- 
vét Erre az alkalommal a Kulturház 
tagjai oly nagy igyekezettel készülnek, 
ee szorgalommal készülnek, hogy t. kö­
zönségük teljes elismerését kiérdemel- 
jék. Az előadás iránt egyébként oly
"agy az érdeklődés, hogy az üllői,elvek 
nagyrésze már is lefoglalva van.

Vasárnap zárva tartanak 
a nagyváradi fűszer-, 

szatócs- és élelmiszer- 
üzletek

Nagyvárad. A Baross Szövetség 
elnökségének felkérésére az alábbi 
felhívást közöljük:

Szövetségünkbe tömörült fűszer, 
élelmiszer és szatócs kereskedők kö­
zösen elhatározták, hogy keresztény 
es magyar emberhez illő módon, va­
sárnap üzleteiket „cm nyitják ki. 
;r\re ya’10 tekintettel felhívással for- 
orKunk a vásárló közönséghez, hogy 

jelölte való nap szíveskedjenek szük­
ségleteikét fedezni, nehogy ebből ki- 
folyolag áru nélkül maradjanak. Re- 
mcljuk, hogy a fogyasztó közönség 
e nemes elhatározást megértőleg f0- 
pdja, min (ahogy a kormánvkörök 
is szívesen látják a vasárnapi munka- 
szünetet. Igen fontos, hogv a keres­
kedő rétég is személye, segédei és 
tanulóival egyetemben felekezeteik 
szerinti istentiszteleten részt tudjon 
venni. •'

Kávéházakban és veo-légíokben kéz 
s Megyar Lapokat

Válasz nélkül hagyták a vármegyei 
fakereskedők az alispán felhívását

Nagyvárad. Ismeretes az a szi­
gorú intézkedés, amelyet d r vitéz 
Nadányi János alispán tóit a tűzifa 
kérdéssel kapcsolatban. Ennek fo­
lyományaként pár nappal ezelőtt az. 
alispán körrendeletben felhívást in 
lezett a megyei fakereskedökhöz. 
arra szólítva fel őket. jelentsék he 
48 óra alatt, hogy hol és milyen 
mennyiségű fát szereztek he, ame­
lyet a szállítási nehézségek miatt 
nem tudtak a fogyasztó 
rendelkezésére bocsátani.

Az alispán szándéka az volt, hogy

közönség

a tűzifát munkaszolgálatosokkal szál­
líttatja a megfelelő vasúti állomá­
sokra és innen aztán könnyebben 
hozzájutnak az Ínségben szenvedő 
községek es magánosok.

Sajnos, az Intézkedésnek nem volt 
meg a várható eredménye, mert az 
érdekéit fakereskedők válasz nél­
kül hagyták a felhívást és a meg­
jelölt 18 óra alatt nem érkezeit be­
jelentés.

Ezek után természetes, hogy a ]*0j 
erélyesebb rendszabályok fogana­
tosítására kerül sor.

Megállapították a nyár- és 
líízfaclpők páronként! árát

Tudomására hozom a varos közön 
seeenek. hogy a m kir Közelié tásügyá 
Minisztérium 59.500—1943—X—3—a. ez. 
rendeletével a nyárfából vasry fűzfából 
készített, fa cipók (klumpák) páronként] 
arát a következőképpen állapította.
meg;

A) Laposorru facipök ára;
Az első csoport, termelői ár, második 

nagykereskedői ee a. harmadik legma­
gasabb fogyasztói (kiskereskedői) ár: 
férfi 4.C0 P 5.9 P 5.70 P
női 4.30 P 4.70 P 5.40 P
gyermek 3.90 P 4.30 P 5.— p

B) Hegyesorru (hollandi mintájú) la- 
cipők ára:
férfi 5.— P 5.40 P 6.10 P
női 4.70 P 5.10 P 5.80 P
gyermek 4.30 P 4.70 P 5.40 P

A termelői árak minden levonás nél­
kül, ab telephely értendők.

A nagykereskedői árak csupán a tér

melói arat és a 10 filléres nagykőre«: 
kedőí (szétosztó!) jutalékot foglalják 
magukban. A legmagasabb fogyasztói 
(kiskereskedői) árak' magukban foglal 
iák a. nagykereskedői, páronként. 40 
fillérré.] növelt termelő, árakat, tovéb 
bá a. nagykereskedői ár után számított 
páronként 70 filléres bruttóhasznot, 
amelyek ellenében az esetleg felmerült 
távolsági szállítás költségét is a kis. 
kereskedők tartoznak viselni.

A csomagolás, valamint távolsági 
zál 11 tás esetén a szállítóeszközig (va­
sút, hajóállomás, posta) való fuvarozás 
diját a termelők tartoznak visemi.

Amennyiben a megrendelő elő nem 
Írja más szállítóeszköz alkalmazását, 
a termelő, illetve a nagykereskedő 
(szétosztó) köteles a legolcsóbb szállító­
eszköz alkalmazását venni igénybe.

Nagyvárad, 1943. november 18.
Dr Soós, s. k., polgármester.r " 11 ouuo, s. K., polgármester.

Katonai és polgári ellenőrök figyelik a 
rendeltetésellenes gépjármű használatot

A nyersanyaggal való takarékosko. 
dás értelmében, igen nagy fontossága 
van annak, hogy a gépkoceiközleke- 
désben a visszaélést megakadályozzák. 
Az ellenőrző szervek általános erélyes 
1 cnőrzrése tudja csak megakadályoz, 
ni, hogy. a tilalmi. időben. .,J ‘ betű nél­
küli gépkocsik közlekedjenek. I.ehetet- 
len állapot, hogy az ország fokozott 
takarékoskodásának, erőkifejtésének és 
a. társadalom komoly áldozatának ide­
jén akadjon, aki a gépkocsi-ellen őrzé. 
sek elől ügyesen rejtegeti gépkocsiját, 
hogy akadjon, aki a tettenérés kelle­
metlen pillanatában arra hivatkozik, 
hogy éjnek idején közérdekű kereske­
delmi tárgyalást folytat a szórakozóhe­
lyen és akadjon egyáltalában, akj a 
komoly időkhöz, nem méltó viselkedő. 
eé\i 1 kihívja a háború nehézségeinek 
súlyát kemény akarat al viselő ma­
gyar társadalom, megbotránkozását. 

Illetékes helyen a. személygépkocsi 
rendeletét észszerű használatával, vala­
mint korlátozásával kapcsolatosan ki­
adott rendelkezések büntelő hatálya alá 
cső cselekményekre vonatkozóan ez 
a-lábbi tájékoztatást kaptuk:

Akinek gépkocsijáról nyilvánvalóan 
megállapítható, hogy kirándulásra 
használpa, aki egy de ül vagy társaság­
ban ittas állapomban ül a gépkocsi, 
ban, aki mulatóba jár, aki kölcsön­
adja gépkocsiját vagy kölcsönvett gép­
kocsin közlekedik, gépkocsijával a te­
lephelyétől számított. 75 kilométeren

túl engedély nélkül gópkocsizik, oki 
(feketén) szerzett üzemanyaggal jár, 
nők, akik személyreszóló engedély nél­
kül viszik a gépkocsit, egyedül, vagy 
társaságban bevásárló körútra, -agy 
akik bármilyen ürüggyel jogtalanul 
igénybevesznck bérgépkocsit, ugyszin- 
tén, akik kölcsönadják az igazolva :yt, 
az orvos, aki személyes kényelmi cél­
ra rendel gépkocsit és nem tudja iga­
zolni, hogy beteghez megy, vagv bet >g. 
tói jón, Vagy a bérkocsit betegsz 1I1 r 
tásra használja, tehergépkocsi tulajdo. 
nosa, aki olyankor használja gépko­
csiját, amikor teherfuvarozásról nyil­
ván szó sem lehet, vagy személyfuva­
rozásra használja, aki bármilyen fon­
dorlattal vagy személyi tekintélyével 
üzemi moiulkot. vesz fel személyi célra 
gépkocsijába, akj egy ideig való távol, 
léte idejére gépkocsiját átengsri, aki 
előzetes miniszteri engedély nélkül en- 
cdélyes gépkocsiját eladja, vagy gép­

kocsit, vásárol, aki engedéllyel , a.g\ 
engedély nélkül megvásárolt gépkocsil 
fondorlatos utón bizonyos ideig a régi 
‘arlásengedcIyévGl használ anélküli, 
h°gy saját használatára engedélyt 
nyert volna, tehát mindaz, akj a gép­
kocsihasználatát rendeletekbe ütköző 
módon vagy a háborús idők súlyos 
erőfeeezitéséhez nem méltó magatar­
tással űzi, állasra, hivatalra, foglalko­
zásra való tekintet nélkül n rendele­
tekben biztosított legszigorúbb elbíró-
Ins alá eaik.
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NÁPOLY BZ BHGOL-aMERIKBI MEGSZÁLLÁS BLATT
A „T oute la Vie“ című 

folyóirat költi a kővetkező ér- 
'leket riportot az angol-ameri­
kai megszállás alá került Ná­
poly első napjairól.

Október elseje, reggeli felnyolc.
Az égésr éjszaka nehéz robbanások 

reszkettették meg a várost. Ez azonban 
már nem volt újdonság, senki sem törő­
dött vele. A olt idő, amikor szenzáció- 
szamba ment egy bomba, ez az idő azon­
ban. sajnos, már a nagyon „régmúlt­
ba eülyedt vissza. Naponta egy. két, 
három légitámadás ... ez az idő még 
lobban emlékezetben van. Mindennap 
új romok, mindennap temetések. Az­
után, szeptember 9-én és utána új han­
gok váltották fel a bombarobbanások 
dörejét. Puskaropogás, majdnem min­
den sarkon géppuskakattogás. tankok 
duruzsolása. melyek közül egy óra 
alatt 50—60 is végigrohant az elnépte­
lenedett utcákon ... A német csapatok 
folytattak hajtóvadászatnt az olasz par­
tizánokra akik Badoglio fegyverszünete 
óta a kikötői negyedbe vették be ma­
gukat és onnan igyekeztek a tegnapi 
szövetségeseket hátbatámadni. Később, 
szeptember 18-ika után különös, min­
dent megremegtető morajok kezdték el­
nyomni az utcai harcok zaját. Ágyti- 
tüz! De a nápolyiak alig vettek tudo­
mást róla. Már túlságosan hozzászok­
tak a modern technika gyilkolószerszá­
mainak lármájához, Annál jobban meg­
lepte őket, amint ma, október elsején 
reggel, semmit sem hallottak. Rejtek­
helyeikről e lobéi jva csodálkozó szem­
mel bámultak a tiszta égre. Itt is sem­
mi ! Távolabb. Sorrento félszigete fö­
lött sűrű köd terpeszkedett. A tüzérség 
füstje. A közelben azonban teljes tisz­
taságban csillogott a Vezúv csúcsa a fel­
kelő nap tiizében.

Körülbelül háromnegyed nyolckor 
égy kisebb csapat őgynleg a déli kül­
város utcáin. Egyesek hallgatnak, néma 
figyeléssel akarnak valamit megtudni, 
masok annál élénkebben tárgyalnak. 
Hogyan lehetséges, hogy nem lehet 
többé katonákat látni- Hirtelen egy 
fiatal gyerkőc rohan feléjük,

— Tank: — kiabál már messziről 
— Tank, tank! Mát ez is újság fehet 

zeeg ma? — "válaszolnak többen is bősz-
f,r* **V ftrlyr a _

=— jD,» fífTfp.rihfri!
— Ah!
És Nápoly fecsegesse hajló népe nem 

tudja türtőztetni magát, hogy az eset-

Délután.
A szövetséges csapatok zöme már a 

városban van. Egyes csapatrészek már 
el is hagyták, mások pihenőt tarthatnak. 
Tiszti csoportok — két amerikai, két 
angol járják a várost cédulával a
kezükben —- szállást keresnek. A vala­
miképpen még épen maradt szállodák 
száma azonban nagyon kevés. Nem tesz 
semmit, kettesével, hármasával szállnak 
meg egy szobában, nagy megbotránko­
zására az angoloknak, akik nem szere­
tik az ilyen vegyes lakást.

Az egyik téren egy „Sammy“ gyümöl­
csöt vásárol egy vándorkereskedőtől. 
Ez kíváncsian forgatja kezében a fize 
tés fejében átnyújtott utalványt. Az A 
M. G. O. T, utalványa. Látva, hogy az 
árus nem nagyon akar belenyugodni 
ebbe a fizetési módba. az amerikai 
nagy sajnálkozással előhúz egy valódi 
bankjegyet. Egy dollár, száz lírás hiva­
talos árfolyamon. Az árusnak ez már 
jobban tetszik.

Valamivel odébb néhány ..Tommy“ 
vizsgálódik egy templom romjai korül.

— Nemetek? — kérdi az egyik egy 
öreg taliántói, aki megfelelő borra,aló 
reményében idegenvezetőül ajánlkozik. 
Az öreg tagadólag int fejével,

— Liboratori, — feleli.
— Germans? — tart ki az angol a 

kérdés mellett.
Végül a nápolyi is megérti, hogy az 

angol a németek „munkája“ után ér­
deklődik. Elindul vele. a kikötő irá­
nyába. Nem kel! sokáig menniök.

-— Tedeschi, — szólal meg az öreg 
nápolyi és kiterjeszti karjait.

A kikötő bizony meglehetősen szá­
nalmas állapotban van. Csak romok, 
mindenütt, csak romok, pusztulás. A 
két móló át van vágva. A rakpartok 
mellett felhasított gyomrú hajók telje­
sen oldalra dőlve. Közöttük egy nagy 
hadihajó, valamelyik a „Confé“-k közül 
és négy kisebb torpedóromboló. Dög­
lött halak, lehetne mondani. Az egyik

angol elfüttyenti magát elismerése je­
léül. A németek alapos munkát végez­
tek.

*

A Via Roma Egyike azon kevés szá­
mú utcáknak, melyeknek épületei és 
palotái nem szenvedtek a háborútól. 
Egy teherautó kanyarodik be és megáll. 
Fényszórója le. van tompítva, mert már 
itt az elsötétítés ideje. Hangszórós autó. 
A férfilakosságot felszólítja, hogy még 
az este jelentkezzék az erre a célra fel­
állított irodákban. Feladatúk útépítés 
lesz. A fizetés az A. M. C. 0. T. hiva'a- 
I os árfolyamon számított jegyeivel. A 
hangszóró ezenkívül az esetleg a város­
ban tartózkodó németek feljelentését 
kívánja még.

A délután folyamán kétnyelvű hir­
detmények kerültek a falakra. Az új 
katonai kormányzat rendeletéinek ki­
hirdetésére ugyanis csak ez az eszköz 
áll még rendelkezésre. A nápolyi posta 
romokban hever. Villanyáram nincsen 
gáz hasonlóképpen, víz természetesen 
szintén. Este az angolok egy vidéki 
nyomdában sokszorosított újságot osz­
tanak ki. Az újság megismétli a nap­
közben kiadott „rendeleteket“ és az al­
gíri kiáltványt, A szerkesztőség szeren­
csét kíván a népnek ..felszabadításá­
hoz“. Ennek megfelelő az újság címe 
is: „Napoli liberate“. Egyébként az 
újság nyomban bejelenti, hogy ez az ei- 
ső és utolsó száma is: néhány nap múl­
va új újság jelenik meg, melyet a „fel- 
szabad ltokat követő fasizmuséi lenes ola­
szokból alakult szerkesztőség fog össze­
állítani. Az élelmezés kérdését azonban 
mindez természetesen nem oldhatja meg. 
Néhány narancsot ugyan még fel lehet 
kutatni, de hús nincsen. főzelék nin­
csen, kenyér nincsen. Nem is csoda. 
Azelőtt a várostól keletre és délre foly­
tak a harcok, most északon. A környe­
ző vidéken minden elpusztult, vagy ha 
még nem, éppen most van a pusztulási 
folyamatban. Végül is a megszállók is

Há?at, birtokot. azŐlöt
e adni, venni
akar, keresse fel

PRÄGER ügynökséget
Teleki-utca 38. szám,

belátják a helyzet tarthatatlanságát <■* 
néhány gulyáságyút vonultatnak fel, 
melyek körül hatalmas snrhanálló tö­
megek szaladnak össze-

Október mósodika, este,
\z angolok egy véletlenül épen ma­

radt moziban előadásokat rendeznek. A 
belépőjegy két lírába kerül és ezért 
bárkinek van joga megnézni a British 
Movietone híradóját és egy propaganda­
filmet. Más szórakozási lehetőség lim­

esen, a mozi látogatottsága tehát meg­
lehetősen nagy. A hiba csak az hogy 
az olaszok nem értik az angol nyeliii 
szöveget. Az igazgató végül is úgy segít 
a dolgon, hogy egy tolmácsot állít az 
emelvényre, aki kissé dadogva ugyan, de 
annál nagyobb hévvel igyekszik megfe­
lelni feladatának.

A főhadiszálláson, egy nagy szállodá­
ban, katonai tanácskozás. A város több. 
mint egy millió lakosából osak 600.000 
maradt meg. 400.000 egyszerűen el­
tűnt. Egy szakállas ezredes azon a vé­
leményen van, hogy szabotázs rejtőzik 
a dolog mögött:

— Meglógtak, — mondja a londoni 
külvárosok nyelvén, hogy ne kelljen 
dolgozniuk,

A nézetek azonban megoszlanak és 
végül is az a felfogás jut uralomra, 
hogy a 400 000 ember a bombázások és 
az éh*ég elől menekült el.

Október harmadikén délben-.
Néhány vendéglő nagy félénken ki­

nyitott. Csak italokat árusítanak. ha­
rapnivaló! nem. Araik egyébként nor­
málisak — az amerikaiaknak, de nem 
az olaszoknak. Egy üveg „Asti“ nyolc 
dollár -— 800 lira. Egy üveg bor négy 
dollár.

Az utcán egy amerikai katona egy

4 környezet mint tipusalakíló tényező:

A proletár sorból felserdülő gyermek
Környezetét egy szóval lehetne jel- 

lemesni: nyomor. Ebből vezethető 
I le az elkeseredettsége, elfásultsága,

leges veszéllyel mit sem törődve n>om | vagy izzó oszlályharc-hangulata, épp- 
ban oda ne rohanjon, ahol új látva- 9 úgy, mint az örökletes és környezeti 
tiyoiság ígérkezik. Valóban, amerikai ji mcgterheltségc, továbbá a rossz táplál- 
tank. Aknára szaladt, nem tud Intábbtmkozás következményei: fáradékonysága 
haladni, legénységének azonban nem 9 fs emiatt figyelemhiánya az iskolában), 
történt baja. Egy hosszúra nőtt smc-ln testméretekben (magasságban, súly-
fkai katona leveszi sapkáját és fejét B ban) és a szellemi fejlődésben való el- 
vakargatja. Egy másik, még váltéig sem 3 mr.re.dása (a prolctárgyrrmekck később 
er. hiába keresi az utcasarkon a név- ■ kezdenek beszélni, mint a többi gyér- 
táblát. A sarokházat ..clfújta“ rgy 9 mekrk), a pusztító népbetegségeiére la 
bomba és vele. együtt a névtáblát is. A H tüdővészre, angolkórra, alkoholizmusra, 
harmadik a sebesült harckocsi körül H vérszegénységre) való hajlandósága. Az 
tesz-vesz, bár láthatólag maga is tuda- M egészségtelen tömeglakásokban nem le- 
taban ián. hogy mechanikust tudom á- 9 bet ez másként, hol az éjjeli fekhelyét 
lírának ez alkalommal aligha veheti 9 sokszor többedmagával kell megosztania 
hasznát, kz összei erődött tömeg köze- 9 a gyermeknek és a serdülőnek', ahol a 
ebb nyomul, de hallgat. X égre is az H túr/iefó’ ruházkodás, szükséges tiszlálko- 

amerikai mechanikus töri meg a esen- ■ tiás hiányai nagyméretűek. Ilyen kör- 
det: 9 nyczel szükségképpen kitermeli a korai

Totton. Potion I ulsábóli Oklnho-m brutális nemi felvilágosítást, a szexuális 
öia államból. 9 eltévedéseket, a szabadszerelmet, a

így tudtál: meg a nápolyiak, hogy az 81 cllástalanságnt és a korai bűnözést, 
ehlahomai Tulsa Patton nevű polgára momrlyrr a gyermeknek és serdülőitek 
t'olt az első a szövetségesek közül, aki I a család egyes főhajtásból. zsebmet- 

ej folyamán Ír• ' ör-oV köve-1 széfből. betörésekből. prostitúcióból 
latéra telte lábát. 9 stb. élő tagjai csábiin példát adnak. 1

I szülök a nyomor hatásaképpen tompa,

Irtn • Olasz Péter dir
energiádon életet cinek, sőt a fennálló 
törvényekkel is állandóan összeütköznek. 
Hogyan tudnának ők másokat (gyerme­
keiket) az élet ingoványából kiragadni. 
Az apa (ha van munkája), alig van ott­
hon. Ha hazajön, oly fáradt, hogy rög­
tön aludni tér. A nyomor az anyát is 
sokszor elszakítja otthonától, vagy ha 
nem. a háztartás kínzó gondja annyira 
lefoglal ja, hogy nevelésre ideje nincsen. 
E helyett inkább annyira befogja a házi 
munkába főképpen leánygyermekeit, 
hogy ezek e miatt nem is mehetnek 
naponként az. iskolába s a leckéik át­
nézéséhez vagy az éjszakába nyúló mun­
ka, vagy a fölkérni felkelés árán jut­
hatnak csak hozzá. 1 proletárgyermek 
szívesen jár az iskolába. Itt rend. nyu­
galom. tisztaság, friss hangulat veszi 
körül. Ez azonban egyben fokozottab­
ban szembetűnővé toszi az otthon hiá­
nyait s cgy odaadó, vonzó tanító, vagy 
tanítónő akaratlanul el is idegenítheti 
a proletár-gyermeket szüleitől, akikben 
hiába keresi e kedves vonásokat. Pro­
letár emberpalánta fejlődése átlaz cse­
kély. A légvárak álmodozó építésének, 
az ábrándozó rajongásnak szakasza 
hiányzik itt, szóval a proletár gyermek- 
ne! kiesik egy fontos lelki lejt ódé ti

szakasz, 15—1b éves korában lelkifejlo- 
dérében úgy-ahogy kész, lényegileg új 
alig történik már lelkében. Ha sikerűi 
állandó munkaalkalmat találnia, szak■ 
képzettségét tekintve, aránylag talán jó 
fizetést kap. de az egyhangú robot■ 
munka elfásltja s kedvét szegi. Ezért 
szüleit éppen csak a kosztpénz be fize. 
tésével kártalanítja s a maradék pénz­
ből egy másik életet teremt magának 
szabad idejében, amelyet, hogy csök­
kent értékiségü érzéseitől szabaduljon, 
túlönludalos fellépéssel, ruhára, mula- 
tozásravaló túlköltekezéssel tesz kirívó­
vá. Az utóbbinak mohó biztosítása 
közben a proletárleányok könnyen vál­
nak a jól jövedelmező prostitúció áldo­
zataivá.

A ritkaságszámba menő anyai jó ha­
táson kívül, ami megmentheti. az csak­
nem mindig az isholábajárás, illetve a 
vallási alapon álló egyesületi életben 
való részvétel lehetősége. Ez azonban 
vegy nem adódik a közelben, vagy ha 
adódnék is. onnan a proletárifjuság 
gyakran ki van zárva. így végeredmény­
ben vagy teljesen elzüllik, vagy szélső­
séges eszmék és irányzatok elvadul' 
harcosává lesz.

Ü i J f WmU

*<
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pír le'vt nt/inr unraert alkudozik. Tíz 
dollár? Rendben van! A katona egy cso­
mó A‘TL.0 f-bankjegyet húz elő. .1: árus 
inkább dollárt szeretne, d* n katona 
nein enged.

Október ötödiké
X Pomp '.ii felé x ezctő lit. Egy hato­

tt ai autó. de luxusautó. Hátul az ülésén 
ff' Iá thai ólai tekintélye«. barnára -ült 
űr. mellette magasrangú katonatiszt, X 
he ez ellenére mindkét len köpenyben. 
A napbarnított úr Clark tábornok.

A kocsi megáll. Egy motorbiciklis 
katona kanyarodik oda. akivel az ötö 
tí.k hadsereg parancsnoka nyomban tár
g ’ a' i\«. i i ,'t bocsátkozik.

Yent. Ifrr. —- válaszol a kerékpá­
ros — lehetetlen előbbre jutni. Késlel­
tető aknáit, a hid le eun rombolva.

Clark társa felé fordul:
— Tehát repülőgépen utazom!

e! run— Azonban minden repülőtér 
pusztítva.

— .Yent lesz semmit!
Ennek az érdekes beszélgetésnek volt 

a következménye, hogy a nápolyiak ok­
tóber 5-én félöt órakor legnagyobb 
meglepetésükre tanúi lehettek, nini 
szállott földre a város kellős közepén 
F~. téren egv angol katonai repülő­
gép és pedig etry x eszélve« looping 
után. A looping egyébként csakugyan 
veszélyes volt. A tábornokunk ugyan 
nem történt baja. néhány ott ácsorgó 
azonban ott hagyta a fogát.

Október hat er!« ka.
Híre fut. hogy Umberto trónörökös

a ill io kíséretében irt or Emanuel 
megérkezett A'ápolyha. A királyi pa­
lotához, adják ki a jelszót a jólértesiil- 
tck. A jelszó gyújt és hamarosan nagy 
tömegek özönlenek a királyi palota fe­
lé, Ha nincs spaghetti, legalább egy kis 
elérákozá-! A királyi palotát a bombá­
zások nem pusztították el teljesen. Az 
egyik szárnya előtt karnlvniert-őrség. 
Hiába minden tolakodó kérdés, a: őr­
ség semmiféle válaszra sem hajlandó. 
Az azonban így is biztos, hogy valami 
történik ott. Angol és amerikai katonai 
autók érkeznek és csak úgy öntik a 
tábornokok at.

UgyanftÉ a nap, este.
dég mindig nincsen sem gáz. sem 

aram. A x-ízszolgáltatás ezzel szemben 
révzhen már működik, de még nagyon 
csak .részben". Egy mérnök-bizottság 
majdnem kifogástalanul borotválkozva 
a kikötői negyed felé igyekszik. A 
könnyű csapatok egyes kötelékei enge­
délyt kaptak már a ..kimenő"1 viselé­
sére. a többiek azonban még telje« har­
ci készenlétben vannak.

Ami az ellátást illeti, r, lakosság még 
mindig ,,saját készleteire“ van utalva.

Kenrtrpheiia visszanitt- 
iását kérhetik a beszól- 

síitáié gazdák
Tudomására hozom az érdekeltek­

nek, hogy 3 m. kir. K özei la lesüt1" v * 
Miniszter nv 742.700—1913. szánni 
rendeletével engedélyt adott arra. 
hogy azok a gazdálkodók, akik ke­
nyérgabona heszolgálta!ási kötele.»sé­
miik teljesítése miatt háztartásuk egész 
évi kenyérgahonasziikséglctét fedezni 
Tiem tudják, a beszolgáltatott kenyér-

ereiéig krnvé rza-gabonatnennvi
hona visszautalását kérhessék.

A kenyérgabona visszautalás: iránti 
kérelmet a közellátási korinán' biztos 
nrnoz címezve tt Köze lel me só ■- í Hiva­
talnál kell henynilani.

Az igv kiutalt kenyérg thoii t bttza- 
C-vs-'g számával a kint alá; ban résio- 
»’.’lt gazdálkodók beszel vá!tatá> i kö

»eg-ttrk mértéké növelve 1
Hr Sors 3. k. nulg.i

esz.
iir mester.

ft házasság természet feletti ereiéről tartott előadást 
P, tfr. Kiss Szaléz az ft. C. világnézeti előadássorozatában

'Ad gy vár ad.) Tegnap délután f> 
órai kezdettel tartotta meg a Kato­
likus Akció világnézeti előadássoro­
zat á ban Kiss Szaléz Ferences plébá­
nos nagyhatású előadását Dr Schrif- 
fért Béla apostoli kormányzói hely­
ünk üdvözölte az illusztris előadót és 
utalt arra. hogy az élet utjain biztos 
eligazítást csak a krisztusi világnézet 
ad. Krisztus szemével kell néznünk 
az élet nagy kérdéseit. A Katolikus 
Akció előadásai ezt a krisztusi sze­
met adják, megtanítják az embere­
ket, hogy az egyház gondolataival 
mérjék fel az élet nagy problémáit.

Az apostoli kormányzói helynök 
bevezető szavai után. Wesselényi 
Gvuláné szavalta cl Mécs László 
„Szabó Pista édesanyja“ c. költemé­
nyét. 4 nagy helyesléssel fogadott 
szavafal után. P. Kiss Szaléz . meg­
kezdte előadását a keresztény csá­
bi d ró I.

Először arról szólott, hogy a család 
isten szempontjából megszentelt 
hely, szentség; megszeli leli azt, aki 
felveszi a szentséget. Éppen ezért a 
házasság nemcsak természetes, ha­
nem természetfelel!i erőkkel is ren­
delkezik. De a szentségi körülmény 
meghatározza a férfi és a nő egymás 
iránti kötelességeit is- A férfi köte­
lessége feleségével szemben az ud­
variasság, lovagiasság és hódolat, a 
nő kötelessége pedig férjével szem­
ben nyitott szív, őszinte lélek és elet. 
A nőnek ne legyen semmiféle titka 
férje előtt, tie legyenek külön utjai. 
Másik nagyon fontos kötelessége az 
önáladó szeretet és az üdvösség biz­
tosítása,

A házastársaknnk kölcsönös kö­
telességei: az életfakasztás, életfej­
lesztés és a fejlődő élet biztosítása. 
Nehéz dolgok ezek. de a Szentségi 
valóság kegyelmet, erőt ad hozzá.

A gyermekek feladata a szülök éle­
tének megdiesöitése önmaguk éle­
tében. A nemzet szempontjából a csa­
lád a nemzeti és társadalmi élet 
alapja. Amilyen a család, olyan » 
nemzet. Majd a magyar család jogai­
ról beszeli. Különösen nagy hatást 
váltottak ki azon szavai, amikor ecse­
telte, hogy a múltban a magyar csa­
ládoknak ki kellett vándorolniuk de 
ugyanakkor milliószám szivárogtak, 
sőt özönlöttek országunkba a ma­
gyar fajjal semmi közösségben sem 
élő emberek. A továbbiakban ismer­
tette a családi élet züllésének okait, 

A kiváló előadás után A'agy \'ioht 
zongorán előadta Liszt Scoladitiojá! 
és Dolinányi-Oelibct Coppcliáját.

Az értékes előadást dr Sehriffert 
Béla apostoli kormányzói helynök 
zárta be. x égül a közönség elénekelte 
a Pápai Himnuszt.

Nagy váradra érkezett néhai Tóth István 
Szent László sovasszobrának gipszmintája

Nagyvárad, november i?0. Gróf Szé­
chenyi -Miklós püspök tnég az vísu vi­
lágháború előtt elhatározta, hogy szent 
Lászlónak a róla elnevezett téren rég­
óta álló szobra helyett egy. a nagy ki­
rályhoz mól ló lovasezobrot áll illat. A 
terv elkészítésével Tóth István neves 
szobrászművészt bízta meg, aki a má­
sik Szent László szobiot készítette, 
amely most a Szekescgx ház előtt áll. A 
tervet a megboldogult püspök elfog,id- 
hi és meg állapodott a művésszel 
olyképpen, hogy előbb elkészíti g paz- 
bói a szobornak egy hm unni részre k:. 
Ctiinyitgtt mintáját, amely után a tel­
jes nagyságú szobor elkészítése mát' 
technikai szobrász mesteri munka.

Ez a kisebbített minta is elkészült, 
de mert időközben kitört a világba- 
ború e„ meghalt gróf Széchenyi Miklós 
püspök, valamint Tóth István szobrász­
művész is, igy a kész szoborműitn 
Budapesten maradt i'gy ezöbrásznieslcr 
műhelyében. Mostanában meghalt ez a 
szobrászul eater is és intézkedni kellett 
a szobor sorsa felett.

Néhai Tóth István leánya, dr Szíly 
Zoltán gyűri törvényszéki elnök fele­
sége készségesen felajánlotta, hogy a 
szobormintái eiszálijttatju a nagyvára, 
d; püspökséghez, mely azt rendelte, ki 
is fizette p ezzel megóvja a pusztulás­
tól édesatyja legkiválóbb alkotásál, 
amelynek meg valós állását a mostoha 
sors m e g a ka d á! y o 11 a.

A napokban megérkezett a szobor, 
amelyet, a püspökség egyelőre a re­
zidencia dísztermének tágas előcsarno­
kában állított fel. Akik eddig latiak, a. 
legintgy óbb elragadtatással nyilaik óz­
nak a szoborról s mitulendenkinek az 
az első gondolata, hogy ez a szobor 
igazán méltó arra, hogy végleges kivi­
telben a város diiszót és a nagy király 
méltó oriilékét képezze.

A lovaeezobor 4.20 méter magasra 
volt tervezve, talapzat nélkül, a minta 
pedig mintegy másfél méter magas, 
bzeni Lászlót díszes sodronypáncél öl­
tözetben ábrázolja, nem ágaskodó es 
nem álló. hanem ugró lovon, mely

alatt, egy le tiport pogány harcos íe-k- 
szik és érdekes megoldással ennek a 
védekezésül fenntartott pajzsa viseli a 
ló súlyát. A király lábai megfeszülnek 
a kengyelben, baljával a kantárt fogja, 
mig felemelt jobbjában csatabárdjai 
tartja. Előre nézőarca a hermáról is­
meri es történelmileg is igazolt, arc. fe­
jén a nyolc kereszttel díszített, nyitott 
korona. Minden resztet, a lovas es lo. 
felszerelése történelmileg híven s a 
legtökéletesebb művészettel van kidol­
gozva.

Értesülésünk szerint a püspökiéi 
szívesen hozzájárul ahliOs, hogy a vá- 
los, amely elhatározta ."zent László 16- 
va&izobrának felállítását, ezt, a szob 
tot kcsziUesse el, amelynél szebbéi, 
méltóság teljés ebbet. és művészileg ér* 
tékesebbet semmiféle pályázat Sem 
eredményezhet s amely megvalósítása 
esetében nemcsak Nagyvárad egyik 
legszebb ékessége, hanem az országnak 
is egyik legjobb szobra lesz.

(Dr K J.)

1200 kilo cukor a feketepiacon

Elnapolták a marginal „cukros ügy“ ftitárgyaSásál
2 X V h l’fl f I. ll.n amhnn OH A i t .  Nagyvárad, november 2ü. Margtífán, 

ütil. év augusztus havában kezdődően 
\ arg a István, mint a Hangya Szövet­
kezet marginal üzletének üzletvezető- 
je Harttstein Sándor marginal izr. ke­
reskedőnek 10-15 kg os tételekben 
utalvány nélkül cukrot szolgáltatott 
ki, a hatóság altat megszabott lógnia, 
ciisabb eladási árat. meghaladj áron. 
Majd Harttstein közvetítésével több íz­
ben adott el Stern Jenő szikv izgyúro*. 
nak rs másoknak is cukrot iiv mo- 
tlon’ ue-v. Il0fc\v az általa jogosít la Un- 
mi; forgalomba hozott cukor mbUtvv 
1000 ■ 12<>J ktett ki. Mivel * tv .m 
kot háború idején, gazdagodás; szán, 
dokká;. Üzletszerű:,g követték el, koz 

■mk,- gieti cikk .jogellenes elvonása, 
lictve jogtalan forgnkunbnlrozat ,b,

"uu,l a !'.:r. ügyészség vádat emelt el­
lenük.

A vádlottak Varga tolván Hangya 
üzletvezető, Hartls cin Sándor keres­

kedő, Steinberg Mór napszámos, Motoz 
Lajos kocsikísérő, Mózes Béla napszá­
mos, farkas Lajos kereskedő, Jakab 
József kereskedő, Wcisz Imre kereske­
dő, Heron Dezső gazdálkodó, Stern le­
im sZikv ízm, \\ cisz Zoltán kereskedő, 
Itotscliild Eülöp kereskedő, Grosz La- 
ju„ kereskedő, lire in lieh Ferenc kercs- 
kedó, Ecldmami Samu kereskedő, Ho­
henberg Jenő kereskedő, Hartt-rlein 
Sándor»« kereskedő, Wcisz farkas ke. 
reskedö, Bátor! Julianna kereskedő, 
á alottiih Gábor kiskereskedő, \ alocsih 
Uáborne kereskedő, Záborc-zky Kálmán 
kereskedő, Kanász Simon, Doppel l)á- 
vid, Friedmann Adolf, linsc.lt Lajos 
nagyreszben marginal lakosok.

V ulat emelt a, kir. ügyészség Frio.l- 
letuhr József, Csatárt József és Kook 
Lajos elun, mert M irgiltáh 1941. ;.v ju- 
Mus havában a kenycrlisztét. 11,.»,uo 
János év Schéelrer Eízlg ellen, mert a 
napraforgóin ag olajat. Frisvhm mii 
Márton és Schönfeid Emanuel eilen,

mert. rizst, háború idején, mint köz- 
szükségleti cikkekkel jogellenesen ke- 
resküdtek és az igénybevétel eló; el­
vonták. Továbbá Szol lesi Józsefet, 4 é- 
vza Györgyöt es Eiechmann Sámsont 
bűn részességgel, ni ig dr Simon Györ­
gyöt. jogtalan vásárláesa! vádolta meg 
a kir. ügyészség.

A 3i vádlott, bűnügyéi, pénteken ti­
zenegy órakor kezdte társryaltii a nagy­
váradi törvényszék X" át’ádi tanácsa,
'Kint uzsora!)irósag. A monstre perben 
ti védőimet kot ügyved vállalta. A fő­
tárgy alas, bár rövid inégezaki'.issa!, 
péntek este fél nyolc óráig húzódott, 
nem eredményezett ítéletet. A ni cg je 
lent tizenkilenc vádlott igytkezett ta­
gadni bünn»légét, mig a tanuk részben 
tcrhclőleg nyilatkoztak. A tanuvu.h» 
mások Ulan X áradj tanávecinbk kiliir- 
de‘te n bÍróság határozatát, mely Me­

tánt, a főtárgyalást 1914. január 17,:- 
elnapolták.

Aj ■ i> <x - / ; ->,vV zek

l
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iétaf&tás néhai kovák Qetpety vátme^^i táUaCm
iéoMfta káfioiua-k tiftíájánát

akßt ßmäs kezek (lefejezték az enyészet munkáját
Néhai jó Novak Gergely vármegyei 

tablabíró is másként képzelte el a maga 
és családja őrök nyugodalmát.

Gyönyörű helyet választott ki. Fagyi 
község határában. fent a hegyoldalon, 
ahol kiterjedt birtoka volt. Remek ki­
látás nyílik innen a Körös kanyargó 
útjára és a völgyre, amely távoli he­
gyek látomásába vész délfelé. Az em­
ber azt hinné, tiszta élvezet itt még ha­
lottnak lenni is.

Nyílván így okoskodott Novák Ger­
gely táblabiró is. amikor 1841-ben 
kripta-kápolnát építtetett ide. Rá is 
íratta, márványtáblára vésve gondo­
latát. Ma is olvasható:

..Építtette, e kápolnát és sírboltot Sz. 
Mária tiszteletére NOVAK GERGELY 
T. Megyék táblabírája ön s családja 
hamvainak. Nyugszik első benne neje 
Hordái Gyertyánffy Katalin

Aztán a jómódú, de később előkelő­
ségéből sokat vesztett családnak sok 
tagja költözött még ide „örök nyuga­
lomra'1. Idők folyamán tizennégy érc­
koporsóra falaztak he egy-egy kripta- 
fülkét s mindegyiken márványtáblára 
vésett kegyelete* felírással jelölték meg 
a halott nevét. 1907-ben temetkeztek 
ide utoljára.

A család azóta kihalt vagy elszéled- 
/ek a környékről a tagjai s a kápolna „ 
magára hagyatva küzdött ameddig tu-1 
dot! az idők viszontagságaival. Azaz 
hogy nem is egészen magára hagyatva. 
Novák Gergely — vagy valamelyik 
utódja — alapítványt tett s a f ügyi vá­
sárhelyi katolikus plébániát bízta meg 
a kápolna gondozásával. Ez az alapít­
vány azonban az első világháború után 
majdnem teljesen elértéktelenedett s 
ekkor kezdődött a szegény kis kápolna 
életének tragikus korszaka, amely tel- 
rés összeomlással, a sírbolt foldalasával 
és kifosztásával fejeződött be.

Diák gyerekek hoztál,• nekem n hírt A 
jváron a közeli száldobágyi erdőben 
táborozlak s ahogy a hegyoldalon le­
ereszkedtek a Köröshöz fürödni, útköz­
ben rábukkantak a kápolnára és alapo­
san átvizsgálták minden zegét-zugát. 
Borzadva beszélték a látottakat,

A napokban szántam rá magam én 
í* a felfedező útra, fTibi, a hírthozó 
diákgyerek vezetett. Már a hegy lá­
bától jó kilométerre húzódó országút- 
tói is lehet látni az összeomlott kápol­
na fehér falait, amint kivillannak a 
fák és bokrok gyériilt. lombjai közül- 
De elég körülményes innen megközelí­
teni. Először szántóföldek között, majd 
a falun keresztül vezet az út, aztán a 
falu túlsó végén kompon kell átkelni a 
Körös egy ágán. odébb már csak kis 
mezei utakon és kacskaringéé ösvénye­
ken lehet haladni, végül ezek is el­
vesznek s tarlókon, gyümölcsösökön és 
egy kis szőlőskerten vág át az ember, 
hogy a négy akár jegenyéhez érhessen, 
amelyek már közvetlen a kápolna előtt 
állnak őrt.

Se torony, se tető. Pusztán merrdez- 
flek a falak, Az ablakokon át az eget 
látja az ember, a bejáratot pedig meg 
az első kegyeletsértések után befalaz­
ták. Rá is írták a vakolatra: ,.Befalaz- 
taton 1936. nov. 12-én“,

— De ez még mind semmi, — mond­
ja fiatal vezetőm. — Tessék csak n pin­
cébe lejönni.

Frissen bontott rés tátong a sírbolt 
nyugati falán. Előtte márványtábla he­
ver ezzel a felírással:

,Minden boldogságom te voltál és félig elenyészett orr s a vicsorgó fog­
om minden bánatom te vagy. Itt nyug­
szik felejthetetlen nőm Trangler Gab­
riella férjezett Novák Istvánná, meg­
halt 1890 juni 21-én“.

Nagynehezen bebújok a résen ame­
lyen át gyér világosság szűrődik a meg­
bolygatott nyugalma halottak birodal­
mába. Kézilámpát gyújtunk és borzal­
mas látvány tárul elém. Szanaszéjjel fel­
nyitott érckoporsók hevernek, szétszórt 
csontokon botorkálok ál s egymás mel­
lett, két nyitott koporsóból két halott 
mered reám. Felsőtestük még majd­

nem ép: összeszáradtak, mumiaszerűek. 
Közelebb lépek hozzájuk és gömbölyű 
tárgyba hotlik a lábam. Felveszem: egy 
gyerrnekfej. Fiatal vezetőm, aki jól 
tudja már itt a járást, rávilágít egy 
márványtáblára, az egyetlenre, amely 
még a falban maradt: Novák Gabriella, 
élt hét esztendőt. De a tábla mögött 
a szomszéd üreg felől kibontották a 
kriptarablók ennek a fülkének az ol­
dalfalát is, azon át emelték ki a gyer­
mek holttestét. Egy üres koporsóba he­
lyezem a fejet, amelyen még hosszú haj 
csomói vannak s a kézilámpa fényénél 
jól megszemlélem a két csonka múmiát.

Az egyik: férfi holttest maradványa. 
Domború homlok, sötét szemüregek,

sor fölött vörösesbarna bajusz-szálak. 
Ruhájától megfosztották n betörök. 
Csak a váll alatt maradt a fekete ha­
lotti ruhából egy kis erős posztódarab. 
Tömött, finom kelme, késsel vagdalták 
le a halottról a fosztogatók. A másik 
holttestről valószínűnek látszik, hogy 
női tetem. Talán a Gyertyánffy Katu- 
liné, vagy a Trangler Gabrielláé. Tel­
jesen ruhátlan s a melltől lefelé már 
csak csontok láthatók. A gerinccsont a 
koporsó mellett a földön hever.

A sírbolt északi felére rároskadt a 
tetőszerkezet, amely zuhanásában ma­
gával rántotta a kápolna padlózatát is. 
Korhadt gerendák és falomladékok alól 
nyitott érckoporsók végei nyúlnak ki, 
az egyikben csonthalmaz, a másik tel­
jesen üres. S mindenütt pusztulás, rab­
lás. szörnyű kegyeletsértés nyomai.

Mi történt itt?
Visszatérőben a faluban szereztem 

felvilágosítást. Egyik értesülés szerint 
először a forradalom idejében fosztol- [ 
ták ki a sírboltot, mások azonban 
úgy tudják, hogy csak később a román 
megszállás alatt, katonák törtek be elő­
ször a kápolnába s falusi legények foly­
tatták a fosztogatás művét. Azt mond­
ják a falusiak, hogy soha semmiféle

nyomozás nem volt ebben az ügyben. 
Az akkori fugyivásárhelyi plébános be 
is falaztatta a kápolnát, hogy élőiét ve­
gye a további kegyeletsértéseknek. de 
tavaly egy vihar beszakította a több. 
mint százesztendős zsindelytetői s azóta 
megint szabaddá vált az út a sírbolt 
felé. De ismeretlen tettesek, hogy még 
jobban megkönnyítsék a bejárást, nem­
régiben. — talán egy féléve sines an­
nak — rést ütöttek a pince falán * 
azon át hatolnak be, hogy újból é* út­
ból átkutassák, nincs-e még valami el­
vinni való!

Szörnyű dolgokat mesélnek a taltt- 
siak. A tettesek nem elégedtek meg a 
fosztogatással, hanem mindenféle tré­
fákat űztek a halottakkal. Ezeknek a 
tréfáknak ma is lehet néha jeleit ta­
lálni. Pásztorgyerekek, csavargók, ki­
rándulók kedvükre garázdálkodhatnak 
itt. senki se akadályozza meg őket.

Vájjon a jelenlegi fugyivásárhelyi. plé­
bános, a csendőrség és a közigazgat ás 
nem szerzett ezekről a borzalmakról 
tudomást?

(j. b.)

Baráti levél Szabó Józsefhez
Komoly ember csak azt írja le, amit 

bizonyítani is tud, mert ellenkező 
esetben csak fecsegő lesz mindenki 
előtt. Tehát cikkemet igy irtain 
meg, gondolván, hogy ezzel lezárjuk a 
nem kívánatos vitát és hozzákezdünk 
valami értelmes megoldáshoz a Tár­
sulat jobb jövője érdekében. Úgy lát­
szik, hogy a tarsolyokban még nyilak 
hevertek s azokat ki kellett lőni. Hosz. 
szóra nyúlt válaszodat igyekszem pár 
sorral helyrebillenteni, mert ennéi sok­
kal fontosabbnak tartom a Társulat 
ügyéről néhány szót szólni Hozzád, 
mint szívességből megírt cikked ala­
pos megcáfolását.

Te „kicsinyes hiúság“-nak tartod, ha 
valaki kötelességet érez magában, hogy 
művésztársait egy bebizonyított jog­
fosztástól megvédje? Nem hálás sze­
rep, azt tudom, de becsületügy.

Azt bizonyára tudod, hogy egy tár­
sulatnak csak addig van létjogosultsá­
ga, amíg egyetemes célokat szolgál, 
mert ellenkező esetben önmagát ítéli 
halálra. És ennek a vasszigorú adott­
ságnak még a Képzőművészeti Társu­
lat is alá van vetve. Lásd, ismét egy 
„merész" megállapítás.

Válaszodban van egy sor; „...híva- 
tollaknak elsősorban magukat érez­
ték..." ezzel Te is beismered, hogy nem 
egészen önzetlenül gondolt a mai Tár­
sulat a szolnoki kiállításon való iész­
vételre. És hogy tovább is igazolj en­
gem, ezt Írod: ,,lgy tellát a kiállítás 
megrendezésének gondolatával — saj­
nos — nem az arra hivatott Képzőmű­
vészeti Társaság, amely a tagok szét­
húzása miatt évek óta működésképte­
len, hanem valóban egy ,.kisded érdek- 
csoport" foglalkozott s'b.“ Ezzel a pár 
soroddal teljesen igazoltad múltbeli 
cikkem minden, az. ügy érdekében le- 
irt sorát, midőn ezt a többség számá­
ra lealázó és kisemmiző eljárás; jogo­

san támadtam. Azért is megtehettem 
ezt, mert zsebemben a régi tagsági iga­
zolvánnyal, nekem is szívügyem eiry 
tisztult vizeken járó Váradi Társulat.

A széthúzást emlegeted csak, pedig 
ennek okát is szóvá kellett volna ten­
ned.

Hányszor hangoztassam még, hogy 
Nagyvárad városának csak egy a fon­
tos: a mai nagyváradi képzőművésze­
tet bemutatni, az összes mai várad! 
képzőművészek arra érdemes munkai­
val. Ezt az igazságot sem csűrni, sem 
csavarni nem lehet, senki érdekében.

Igazad van: a Váradon letelepedett 
tanárok eddig nem adtak életjelt ma­
gukról. De csak azért, mert erre lehe­
tőségük nem volt. Kérdezlek: az utób­
bi időben Te milyen eleijeit adtál ma­
gadról? Miket alkottál és hányszor ál­
lítottál ki?

Bizonyára elismered, hogy nem az ő 
hibájuk, hogy erűiig nem keresték a 
közeledést a mai Társulathoz.

De nem látom szükségét, hogy ked­
ves válaszodra még terjed hitesebben 
feleljek. Elégedj meg, kérlek, ennyivel.

Ezek után néhány komoly szavam 
van a mai Társulathoz: a legfonto­
sabbnak tartom a közgyűlés mielőbbi 
megtartását, még a. szolnoki kiállítás 
előtt, hogy ezzel elejét vegyük a saj­
nálaton n kirobbant dolgok elfajulása-

Felesép! kéri eny Ismert 
nmváradl ilrllásyt, aztán 

1580 nett (tőjével eltűnt 
az ál budapesti orvos 

Bartók Imre
Nagyvárad, nov. 20. Néhány nappal 

ezelőtt feltűnt Nagyváradon egy ele­
gáns fiatalember, aki dr. Bartók Im­
re budapesti orvosnak, a Jávor-utcai 
ideggyógyintézet tulajdonosának mon­
dotta magát. Itt megismerkedett egy is­
mert mileánnyal, ..szerelem fejlődött 
ki közöttük“, s a leányt feleségül is 
kérte. Tegnap a leány a fiatalember tár­
saságában az egyik közhivatalba ment. 
bogy ott lefizessen 1.500 pengőt. Míg 
a számfejtés történt, a leány — ugyan­
csak az „orvos“ társaságában — át­
ment a közkórháziul, hogy beteg barát­
nőjét meglátogassa. Magával vitte a 
pénzt is. Útközben a fiatalember elkér­
te és zsehretette a pénzt azzal, hogy a 
leány esetleg elveszítheti. Amikor a 
kórházba értek, a fiatalember „egy pil­
lanatra“ eltávozott azzal, hogy azonnal 
visszajön. Azóta nyoma veszett. A leány 
hozzátartozói telefonáltak a Jávor-utcai 
szanatóriumba, ahonnan azt a választ 
kapták, hogy dr. Bnrta Imre. aki már 
nem egészen fiatalember s kiváló egye­
temi tanár. Nagyváradon van. ahova 
egy betege hívására utazott. Nyilván 
erről tudott a kérdéses fiatalember, 
—• aki még azzal is megjátszotta az or­
vost. hogy műszeres táskával járt és re­
ceptet ifi írt. — s ezt az alkalmat hasz­
nálta fel arra. hogy a hiszékeny leányt 
hálójába vonja. A rendőrség körözést 
adott ki a fiatalember kézrekerítésére. 
♦«♦♦♦♦♦««««♦♦«•♦ómé* é*<>*>♦•«»<*

Jelentkezzenek a seríés, 
olajosmagealc és keuvér* 

gabona vásárlására jogosító 
kereskedőitnak, amely egyik oldalról sem kívána­

tos. A további viták már csak a köz-1 Felhívóm Nagyvárad thj. város te- 
gyűlés elé valók. Azt hiszem, abban 1 rü létén series, takarmány gabona éí 
egyetértünk, hogy ebből a dermesztő és | olajosulag vásárlására jogosított ke- 
káros állapotból meg kell találnunk a g reskrdőket. hogy haladéktalanul je- 
kiutat s félretéve minden eddigi meg- lentkezzenek a Közélelmezési Hivata
történt, vagy vélt sérelmet, együtt 
dolgozzunk a nagyváradi egyetemes 
képzőművészetért.

Ebben a reményben vagyok a Te 
segítségedre mindég kész barátod:

Radványi Károly.

6 a. számú szobájában a gazdálkodók 
által hátralékos zsirbeszolgá! tatást 
kötelezettségük teljesítéséül felaján­
lott terményekről és termelőkről ve­
zetett kimutatás megtekintése végett 

Nagyvárad. 1013. november 18.
Dr Soós s. k. polgármester.



üP
’ff

'tf
tf*

1**
**

 
■S

ff 
tm

- -
r-f

e-
; -8

f»
<f

3>
iip

i»
ffi

. * ’

MAGYAR LAPOK XII évf Sirüübät 1945 5*. *>fi

Ingyen telket és korszerű épületeket ajánlott 
fel a város a műszaki főiskola számára

Kortsmáros László beszéde a kultusztárca költség vetésének
tárgyalása során ENZ?

(Folyt, és cége,)
T Ház! Meg kell, hogy emlékezzem 

* polgári iskolákról, amely iskolákról 
már többször hangzott el a Házban az 
a megállapítás, hogy ez az iskolánk, 
egyike a legjobb magyar iskolatípusok­
nak. A költségvetésből örömmel látom- 
hogy a Miniszter úr megérdemelt aján­
dékot nyújt át a polgáriiskolák 75 éves 
jubileuma alkalmából, ezen iskolák de­
rek tanári testületének, mert az igazga­
tók a jövő év januárjától kezdő­
iéin státusba kerülnek, és ugyanakkor 
a VI, fizetési osztályba 10 új igazgatói 
állás szerveztetek. Az is sokai jelent, 
hogy az osztályfőnöki dijak a polgári- 
iskolai tanárok részére is felvétettek a 
költségvetésbe. De nagyobb lenne ez az 
ajándék, ha nagyobb megbecsülést ér­

tisztviselői kara előtt mondott, 4 mi 
niszler úr igen meleg szavakkal einié 
kezelt meg akkor a tanitói és tanári 
rendről és a nevelői munkát vállaló 
lelkészkedö papságról, mondván: ,.A
nemzet hálája, köszöneté és megbecsü­
lése kísérje őket hivatásuk teljesítésé­
nek nehéz útjain. És arra kérte minisz­
tériumának tisztikarát, hogy a visszatért 
területek ügyeinek megértő és gyors el­
intéző! legyenek, hogy érezzék a sok 

ltu' megpróbáltatás és szenvedés után visz- 
szatért testvéreink szeretetüliket és 
örömünket, ne csak szavakban, de tet­
tekben is.

A Miniszter úrra azóta is csak forró 
bálával és szeretettel gondolhat az or­
szág minden tanítója és tanára, de mind.
annyian is és legyen róla meggyőződve 

demlő tanárok, illetve igazgatók részére „ Miniszter úr, hogy a magyar kultúra-
a Miniszter úr megnyitná az "V. fizetési 
osztályt, felvetődik most egy kérdés, és 
ez az, hogy mi lesz azokkal a megbí­
zott igazgatókkal, akik 1—2 évre a fel- 
szabadulás után a visszatért területek­
ről leptek szolgálatba és kaptak igaz­
gatói megbízást, ezeknél természetesen 
a törvényes 3 cv nem telik le január el­
sején, Mellény lan dónak tartanám ezek­
nek a megbízott igazgatóknak január 
1-en a vcglegesitcst.

Ä nagyváradi főiskola
I. Ház! A kultusztárca múlt évi 

költségvetésének vitája során, egv híz­
ta tó Ígéret hangzott el Nagyvárad felé 
a kultuszminiszter úr részéről, és ez a 
következő 'olt: ..Tervbevettük, hozy 
Nagyváradon az olt megszüntetett 150 
éves jogakadémia helyett két fakulta;os 
műszaki főiskolát létesítsünk. A műszaki 
képesítésű szakemberekben ugyanis 
hiány van“. Az Erdélyi Párt és mi nagy­
váradiak, ezt a kijelentését a Miniszter 
úrnak igen hálásan és köszönettel vet­
tük tudomásul, annál iehangolóbbau 
timt bennünket az, liozy erre a főisko­
lára előirányozva semmit sem találunk 
3 költségvetésben, Nagyvárad város 
nagy múltjához, hagyományaihoz és tör­
ténelmi szerepéhez mérten igen tiszte­
iét rém élt ó áldozatot hoz, amikor ingyen 
leiket és korszerű épületet ajánlott fel 
a műszaki főiskola céljára, sőt tovább- 
menve, egyes dologi kiadások fedezését 
is vállalja. Tudjuk, most nem lehet épít­
kezni. de Nagyváradnak a további fel­
készülésére ösztönzést adna, ha ez a 
műszaki főiskola a tervekre. az. elő­
készítés belső munkálataira a kormány 
részéről is szerepelne legalább egy jel­
képes összeggel a költségvetésben. Én 
mély tisztelettel kérem a Kultu-zminisz. 
tér úr es Pénzügyminiszter úr óexc 1 rn• 
fiáját, méllóztas-anak ezen jelképe: 
összeget, ba csak egv mód 
költségvetésbe beiktatni.

.

:

nak a munkásaiban soha csalódni nem 
fog. Ezeknek háláját abban a hazafias 
és teljes odaadó munkában fogja min­
dég látni és érezni, ami az ország kul­
turális nívóját a Miniszter úr által el­
gondolt magasfokra emeli. Engedje meg 
kijelentenem, hogy a Kultuszminiszté­
rium minden ügyosztálya, egész tiszti­
karával együtt, valóban a minisztei úr 
intenciói szerint intézi el gyorsan és 
sok jóakarattal a visszatért területek 
ügyeit. — hiányosnak erezném a felszó­
lalásomat, ha ezért hálás köszönetét 
nem mondanék.

1. Ház.A történelem sokszor felvetet­
te a magyarság előtt létének, vagy nem­
létének sorsdöntő kérdését. Erre a nem­
zet mindig olyan választ adott, amivel 
igazolta az élethez való jogát. Tisztá­
ban vagyunk vele, hogy most is erről 
van szó, de azzal is tisztában vagyunk, 
bogy a most folyó gigászi küzdelemben 
a fegyverek mellett döntő szerephez jut 
a nemzet bátorsága, lelkiereje, józansá­

ga és kitartása is. Nekünk meginganunk 
a végső küzdelem sikerének a hitében 
egy pillanatra sem lehet. Mi nem ugor- 
hatunk he. suttogásoknak, ijesztgetések­
nek. mert ezzel már is az ellenfél olda­
lára állanánk. Elutasítunk tehát ma­
gunktól minden gyáva dejetlzmust. 
Nekünk híznunk kell a nemzet rendel­
tetésében és abban a történelmi szere­
pünkben. amit kiosztott ránk az Úristen 
és aminek ezer éven át mindig meg is 
feleltünk.

Hogy a Gondviselés nem hagyott el 
bennünket, ezt ama bölcs intézkedései­
ben érezzük és abban látjuk, hogy ren­
delt nekünk ezekre a nemzetre ránehe­
zedő nagy időkre is egy Vezért, egy fér­
fiút. ami Kormányzó Urunkat, akit ne­
künk behunyt szemmel, erős szívvel, a 
lélek minden hitével kell. hogy köves­
sünk. Mi mindig csak arra mehetünk, 
amerre Kormányzó Urunk mutatja az 
irányt! Es támogatnunk kell azt az or­
szágvezetést, amelynek élén éppen Kor­
mányzó Urunk akaratából és bizalmá­
ból ál! helyén emberfeletti munkájával 
a kormány!

T. Házi Mi magyarok sokszor vissza­
megyünk a történelembe, hol tanács­
ért, hol útmutatásért. Ufa annak az út­
mutatásnak vehetjük legtöbb hasznát, 
amely a XVII. századból a hadvezér és 
költő. Zrínyi Miklós szavaiból hangzik 
felénk: ..Munka és harc a Hazáért, ön­
ként és önzetlenül“.

r. Ház! Miután a magyar ifjúsás ke­
resztény szellemű művelődésének fel­
adatait, valamint ennek az ifjúságnak 
hazafias cs vallás-erkölcsi irányítását a 
legjobb kezekben látom, de egyébként 
is egyetértek a kormány országépitő, 
egyenes cs magyar politikájával, a kul­
tusztárca költségvetését örömmel sza­
vazom meg és a/t elfogadom.

tefrtW-
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Pótlás a november 22—27-jg 
kijelölt favásárláshoz

van ra, a

KöSMütt *1 miniszternek 
cs miniszter imp nak

r. Ház! Az idegen uralom Erdélyben 
az elvétel elvét alkalmazta, állapította 
meg a megszállás alatt egy neves erdé­
lyi politikusunk. A magyar kormány ez­
zel szemben a juttatás, a lelki és anya­

iét alkalmazza, amiről 
minden alkalommal, igy most a kultusz* 

yőzödhetlünk. Ezzel 
kapcsolatban, mielőtt felszólalásomat 
befejezném, utalni szeretnek a Minisz- 
tm úrnak egy nyilatkozatára, ain't hi- 
vata'bai.-pese alkalmából minisztériuma

Értesítem a város közönségét, hogv 
folyó liő 2:?-tői 21 -ig terjedő időben 
pótlólag a következő fatelepeken ve­
hetik át az alant felsorolt: utcák fc- 
herszinti fa ellenőrzési lappal bíró la­
kosai a 200 kg. tűzifát. Ismételten 
Hangsúlyozom, hogy a 200 kg. fán 
kívül minden faellenőrzőlap lulajdo- 
1,05 niÉ~ kg. lignitet, vagy szenet 
szerezhet lm a helybeli szónk rreské! 
nőknél.

A zavarok elkerülése 'égett értesí­
tem mindazon piroslappal bírókat, 
hogy faszükségletüket november bó­
ra bármelyik f.ikcrcskcdönél besze­
rezhetik a kereskedő rendelkezésére 
bocsátott 20 százalék ezabadkészlet- 
hol. Ennek biztosítása végett fellií- 
'om az. összes fakereskedőket, hogy 
a szabad 20 százalék készletből inté­
zetek. intézmények részére csak a 
Közélelmezési Hivatal külön utalvá- 
nvura adhatnak ki fát, ezenkívül rsak 
piros faellenőrzési lapra adhatnak ki 
A 20 százalékká1 történt kiadás ese­
tén köteles kimutatásba foglalni a 
pn-n= faellenőrzési lap tulajdonosú- 
na,v nevét, lakását, a faellenőrzési lati

számát, valamint a kiszolgáltatott 
tiizifamennyiségei. Azoknak falapjait, 
axiknek a falapon megállapított be­
szerezhető mennyiség kimerült, min­
den kereskedő köteles a falapot be­
vonni cs a Közélelmezési Hivatalnak 
beszolgáltatni.

Végül értesieni mindazon fehér- 
sz.inii faellenőrzési lap tulajdonosait, 
akik az alant feisorlt utcákban lak­
nak, bogy a most meghirdetett fa­
mennyiségei 'agy .a kijelölt napon 
vehetik át. v agy legkésőbb folyó hó 
27-én. szombaton délután 5 óráig. 
Ezen batáridő után a tiizifamennyisé- 
get a fakereskedő csak váltójegyre 
szolgáltathatja ki.

Azok. akiknek utcája eddig még 
tiem volt felsorolva tűzifa adásra, n 
november havi famennyiséget meg 
fogják kapni folytatólagosan.

Volsó hó 22-én csütörtökön:
Bihar fatelepen: Velencepart 1—• 

17 számig.
Bugner fatelepen- Thököly -út 1 — 

■10 házszámig.
Erdélyi fa- és Szén kereskedelmi:

sorsjegyre
Húzós: December 3-ón

Apáti-út,
Heiler József fatelepén: Szeptem­

ber 6 utca 102 házszámtól végig, Rö­
vid- és Petneházi-tcák.

holyó hó 23-án, kedden•
Hatvani fatelepen: Velencepart 90 

—104 házszámig.
Hangya fatelepen: Velencepart 13 

—41 házszámig.
Dr Grosz fatelepen: Velencepart 

42—89 házszámig.
Folyó hó 24-én, szerdán::
Gergely fatelepen: Velencepart 105 

házszámtó! végig, Hlatky Endre-utes.
Pallos fatelepen; Keskeny, Nogá!, 

Szigligeti, Szentpéteri és Polgárőr- 
utcák,

Vitéz Tarr fatelepen: Szeptember 
6 utca 1—34 házszámig,

V arga fatelepen Szeptember 6 utca 
47 házszám alatt: Szeptember 6 utca 
33—101 házszámig.

A faosztás további sorrendjét a 
helyi lapokban folytatólagosan fo­
gom közölni.

Nagyvárad, 1913. november 20.
fír Soós s. k. polgármester.

Vasár és ünnepnapokon, vala­
mint nemzeti ünnepeken nem 

közlekedik a Nagyvárad- 
Debreceni autóbusz

I uclomáeára hozom a város közön­
ségeitek, hogy a kereskedelem és köz­
lekedésügyi miniszter úr 150.000— 
1913. X. b. számú rendeleté értelmé­
ben a Debreceni Helyi Vasút Rt. 
folyó hó november bő 7-től kezdődő- 
lcg további intézkedésig vasár- és ün­
nepnapokon. valamint a nemzeti ün­
nepeken helyközi autóbuszjáratait 
nem indítja.

Nagyvárad, 1943. november 16.
fír Gyapay s. k. 
h polgármester.

ÜlaEEUJ: r.t±úfót!T2J SSSlfi
■
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HÍREK
Sierkeeztőség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI liEZSÖ-UTVA 5 SZÁM.

Telefon: 12—27,

SLŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P, 
3 hóra 12.40 p.

Poetatakarékpénztári csekkszámlánk 
Máma: 72.301.

Kéziratokat nem adónk riser«

Ax Irodalom, mely a biztosítással 
foglakozik, igen régi forrásokból me­
rit: ez bizonyítja, hogy az. ember esz­
mevilágában regtp] fogva, fontossággal 
bírt, a. biztosítás gondolata. Ma már 
hatalmas intézmények gondoskodnak a 
biztosítás széleskörű terjesztéséről. Az 
Első Magyar Általános Biztositó Tár­
saság hazánk legrégibb biztosító inté­
zete, helybeli Szent László-tér ?. szám 
alatti főügynókeége készséggel ismer­
teti a biztosítási ágazatokat.

A KATOLIKUS NŐK ROEPF SZENT 
ÁLDOZÁSA, A Katolikus Nosza vétség 
holnapi közgyűlésével kapcsolatban 
kérik a Nőszövetség tagjait. hogy reg­
gel 9 érakor vegyenek részt « olasz! 
plébániát templomban szentgyónáson 
A« körös szent ál Hozáson.

Házasság, God a László kir. műsza­
ki tanácsos és Mihály Blanka há­
zasságot, kötöttek. Minden külön érte- 
eités helyett..

Felolvasó ülés a Szigligeti Társaság.
ban. Második felolvasó ülését tartja 
kedden, november 2-án délután a vá­
rosháza dísztermében a Szigligeti Tár. 
saság. Ez alkalommal Tabéry Géza, a 
Társaság alelnßke mond megnyitót, 
Castanóné Kőszeghy Marienne Nagy­
várad művészeiről írott tanulmányá­
val, Diósszilágyi Ibolya verseivel, Iían- 
kovits György pedig elbeszéléssel sze­
repelnek. A belépés díjtalan, csupán 
önkéntes adományokat kérnek a Tár­
saság céljaira. Erre a felolvasó ülésre 
ezúton is meghívja. Nagyvárad iroda­
lompártoló közönségét a Szigligeti Tár­
saság elnöksége.

Divatos elegáns vonalú fűző? Csipő- 
szoritó? Plasztikus melllartó? Ará­
nyos alakot adó formafüző? Prin­
cess? Ha. ezekre van szüksége, bi­

zalommal rendeljen

Kevats Sándorné
specialistánál, valódi, jó anyagból.

Szent Gellért.u. 10.

Zomhorban fogták el a Park szálló 
betörőit. Nagyvárad, nov, 20. Megírtuk, 
hogy pár nappal ezelőtt, a Park szállo­
da egyik szobájából két, ,,vendég” fia­
talember, kabátja alatt, maga. köré 
csavarva, magával vitte a. lepedőt, és 
párnahuzatokat. A zomhori rendőrség 
most 'értesítette a, nagyváradj rendír- 
séget, hogy ot.t. elfogták Rnsner Lajos 
turterbesi e^Avómeetert, Ss Wiederstrull 
Mihály máramarosFzigeti napszámost, 
akik iobb városban, igy Zomborban is 
hasonló lopásokat követtek el.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
-ÄRTA bútorüzlet, Pannónia óptilet, 
Bethlen István.utca 2.

L. M.-né, Püspükfürdö. Mint édes­
anyának igaza van. Hiszen minden 
anyának igaza lehet csak, amikor gyer­
mekét félti. A kérdéses ügyben azon­
ban, s ezért ne tessék megneheztelni 
ránk, mi, férfiak, más állásponton va­
gyunk. Nemcsak azért, mert magunk 
is végigmentünk ugyanolyan kisdiák­
korunkban ugyanazon leckén s hogy 
mennyire igazuk volt nevelőinknek, 
osak altkor éreztük át, amikor legszen­
tebb férfiúi kötelességünket teljesítet­
tük ,,valahol a Donnál”. Amikor em­
bertelen hideg ellenere is sok-sok ki 
loméiért kellett megtenni, amikor az 
ellenségen kivü| nemcsak a viszontag­
ságok ellen, hanem saját. gyengesé­
geink ellen js harcolni kellett, mert az 
életről volt szó. Aki nem bírta, az el­
veszett. Akkor ébredtünk tudatára, 
hogy a test, és lélek edzését, nem lehet 
elég korán megkezdeni. Különben is a 
magyar ifjúság nevelése ma olyan 
kézben van, amely egyedül a nemzet 
jövőjét, tekinti, ezt, bírálni pedig kissé 
furcsa lenne, mert, véleményünk sze­
rint nem tudjuk eléggé dicsérni. Ami 
a sálat illeti a tornatanár nyakán, ért­
hető. A tanár ugyanis vezényel vagy 
ellenőriz, tehát nem igen mozog. Aki 
pedig végzi a gyakorlatokat, tessék el­
hinni, nem fázik. Véleményünk szerint 
a spártai nevelés a legtökéletesebb, s 
erre a mai háborúban igen kézzelfog­
ható bizonyítékkal szolgáltak a néme­
tek, de még az oroszok is. Reggelen­
ként a nagyváradi Körösparton véges, 
végig végzik a kis diákok társaik ve­
zényletével a reggeli csuklót. Igen jó 
érzés lá.tnj a friss levegőn kipirult, ar­
cú ifjakat. Miniden szeretetünk az 
övók és minden reménységünk ők. Ar­
anyai szeretetnek és féltésnek azonban 
— de csakis annak — igaza van... 
Egyébként az ebben a tárgyban érke­
zett leveleket szakembernek adjuk át, 
elbírálás végett.

BÚTORT
* :jaí jw-

színeset M15 Z El-tői

Háló, kombinált és előszobák. Konyha a j donságok
Szabadság-utca 12. (Szacsvay-utcu 48.)

Az egyházzenei MOTU PROPRIO 40 
éves jubileuma. Az Országos Magyar 
Cecilia Egyesület, és az. Okleveles Egy­
ház Karnagyok Egyek lets 11>Í3. novem­
ber LC-én, hétfőn díszes ünnepséggel 
uh meg V Plus pápa MOTO PROPRIO 
jának 40 éves jubileumát. Az ünnepi 
szentmisét S e r é d j Jusz,tinién bíbo­
ros hercegprímás mondja, a Zenemű­
vészeti Kőiskola nagytermében este há­
romnegyed 7 órakor tartandó ünnep 
aégen pedig Xbvoy Lajos székesfe­
hérvári püspök mond ünnepi beszéd.

Ezúton értesítjük roko­
nainkat és összes ismerő­
seinket, hogy

CBOMÄ IMRE
23 éves korában, orosz. H* *H 
műveleti területen hősi ha­
lált halt.

A gyászoló család. 
Teleki-utca 5- sz.

ÖNGYILKOSSÁG. Minesik János 61 
éves nyiredi földművé* november hó 
19-re virradó éjszaka felakasztotta ma­
gát és mire rátaláltak, halott volt. A 
nyomozás megindult az öngyilkosság 
okának kiderítésére.

Közgyűlést tart a Katóit kus 
Nőszövetség

Nagyvárad, november 20. Vasárnap, 
november 21-én, délután 6 órai kéz- 
dettel a premontrei gimnázium díszter­
mében közgyűlést tart a Katolikus Nö- 
szövetség központjához csatlakozott 
összes nagyváradi asszony, és leány, 
egyesület.

A közgyűlés tárgysorozata a követ­
kező:

Szózat.
Üdvözlő beszéd, mondja Gziffra Berta
Jelentések.
Felszólalások.
Nagy Miklós: Falusi köszöntés, sza- 

valja Szakáts Berci.

Ipari tanfolyamok
Az Ipari Tanfolyamok Országos Ve­

zetőcége a folyó iskolai évre az alant 
felsorolt képesítéshez, kötött tanfolya­
mok megindítását engedélyezte:

1. Villamosipari előkészítő tanfolyam, 
tandíj 68 pengő.

2. Villamos gépkezelő tanfolyam, 
tandíj 79 pengő.

3. Villamos szerelő tanfolyam, tan- 
dij 98 pengő.

4. Gázmotor kezelő tanfolyam, tan­
díj 51 pengő.

5. Gőzkazán fiitő tanfolyam, tan­
díj 41 pengő.

6. Lokomobil gépkezelői tanfolyam, 
tandíj 44 pengő.

7. Stabil gépkezelő tanfolyam, tan­
díj 63 pengő.

8. Cséplő és vetőmag tisztító tan-

Mindszenty Gedeon: ,.Ima a pápáért*1 
szavalja Knpe Jancsi

Ünnepi beszéd, mondja: Kiss Sza- 
léz 0. F. M. debreceni ferences plébá­
nos.

Reményik Sándor; „Halotti beszéd * 
hulló falevelekhez”, szavalja-. Balázs 
Ilona.

Dr Schritten Béla apostoli kormány­
zói helynök összefoglaló szavai.

Sík Sándor: „Alexins a templom 
előtt beszél a néphez“, szavalja: Hesz 
Márta.

Pápai himnusz.
Magyar Himinusz.

folyam, tandíj 45 pengő.
A tanfolyamokra általában azok ve­

hetők fel, akik a 18-ik életévüket betöl­
tötték és büntetlen előéletüe.k.

A 2. és 3. alatti tanfolyamokra azok 
vehetők fel, akik a villamosipari elő­
készítő tanfolyamot sikerrel elvégezték.

A 7. alatti tanfolyamra azok vehe­
tők fel, akik a gőzkazánfütő és a loko­
mobil gépkezelői tanfolyamokat már el­
végezték.

Az egyes tanfolyamok csak az eset­
ben tarthatók meg, ha arra legalább 25 
hallgató jelentkezik. Ezért kívánatos, 
hogy az érdekellek minél előbb jelent­
kezzenek a M. Kir. Állami Gépipari 
Középiskola igazgatóságánál, Schlauch 
tér 26. sz. alatt, ahol a tandíj lefizetése 
után nyilvántartásba vétetnek 

Nagyvárad, 1943. november 19.
Az Iparlestület Elnöksége.

Háromhónapos menyasszony, és fia­
talasszony képző tanfolyam nyílik a 
velencei kulturházban a népművelés 
keretében november 25-én. Minden 
leányt és fiatalasszonyt szeretettel vár 
a tanfolyam vezetősége. Bővebb ismer­
tetésére visszatérünk.

Kéthetes Vöröskeresztes ápolónői 
tanfolyam, A Vöröskere&at kéthetié 
ápolónői tanfolyamot indít. Az ezen 
réeztvennj óhajtók, akik négy polgári 
ivégzettségge) rendelkeznek, mielőbb 
jelentkezzenek a Vöröskereszt irodája, 
ban, Szaniszló-ufca. 14,

Halottak emléke. A nagyvárad) 
evangélikusok teemplomában (Gróf 
Csáky-u. 26) vasárnap, november 
21-én tartják a halottak emlékezetét, 
mikor is Isten igéjében keresnek a 
hívek megnyugvást, megvigasztal ást 
Az egyház, elnöksége e kegyelete* al­
kalomra ezuton is felhívja a hívek fi­
gyelmét.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei
Fekete Péter minden este
Fekete Péterről, az idény legna­

gyobb operett-sikeréről beszél az 
egész város, mely gyönyörű kiállítás­
ban briliáns szereposztásban kerül 
színre minden este háromnegyed 7 
órakor a színházban. Főszereplők: 
Göndör Klári, Kemény Gizi, Szögi 
Arany, Szabó Ernő, Lendvay, Halasi 
Gyula, Barsy Béla és Kiss István. 
Rendező: Szabó Ernő. Táncokat: 
Molnár Tivadar és Berte András ta­
nították. A díszleteket Kováit Ieitván 
festette. Karnagy: Matolosy Zol­
tán. A Fekete Péter minden száma 
egy-egy sléger. Gsupa humor ée ka­
cagás. Szenzációs táncok. Gyönyörű 
kiállítás. Jegyekről a rendkívüli nagy 
érdeklődésre való tekintettel, aján­
latos előre gondoskodni.

A színház prózai együttese lelke® 
szorgalommal készül Katona József: 
Bánk Bán című történelmi drámá­
jának bemutatására Horváth Jenő 
rendezésében.

Kornevillei harangok citmi nagy­
operett gyönyörű muzsikájától han­
gosak napok óta a színház zongora- 
termei, ahol a kitűnő operett-együt­
tes Planquet örökszép nagyoperett­
jét máris tanulja.

Minden este háromnegyed 7 óra­
kor és vasárnap délután egynegyed••4 
órakor: Fekete Péter.

*

FIGYELEM! A előadások a jelzétí 
Időben pontosan kezdődnek! Ar, elő* 
adás megkezdésekor a nézőtéri ajtó*
kát a rendőrség bezárja.

*

Jegyek elővételben hétköznapokon 
délelőtt 10-től 1 óráig, délután 4-től 
6 óráig, vasár- és ünnepnapokon dél­
előtt 10 órától fél 1 óráig és délután^ 
4 órától 6 óráig.

GYAPJÚ szövete k, 

pulóverek, 

harisnyák IVÁN POSZTÓHÁZBAN
Kossuth Lajos utca 1 

(Sas-palota)
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A villamosvasút megváltása
Irta: Dr. KRÜGER JENŐ törvényhatósági bizottsági tag

A városi törvényhatóság legutóbbi 
közgyűlésén indítványt nyújtottam be 
a városi villamosvasút megváltása tár­
gyában. Minthogy ennek a nagyfontos, 
eágú kérdésnek nemcsak jogi, hanem 
sok olyan más oldala is van, amelyek­
ben nem mondhatom magamat szak­
értőnek: lelkiismeretesen nem tehettem 
egyenes indítványt a megváltásra, csu­
pán art kértem, hogy a törvényható­
ság tűzze napirendre a varos vezető, 
«égé pedig tanulmányozza s a polgár, 
fcággal ismertesse a megváltás lehető­
séget, módozatait és kilátásait.

Indítványomhoz a polgármester úr 
hozzájárult és azt a törvényhatóság 
is elfogadta. A kérdés tanulmányozá­
sa folyamatban van és nemsokára a 
szakbizottságok elé kerül. Olyan nagy­
horderejű és jelentőségű dologról van 
azonban szó, hogy azzal nemcsak a 
város vezetőinek, hanem minden pol­
gárnak foglalkoznia kell a véleményt 
kell magának alkotnia, mert több mii. 
hoe vagyon átvételéről, tehát több mil­
liós teher elvállalására! is kell hatá­
roznunk, ami minden városi polgár -sg 
számára vagyonosodást, de eladóso­
dást is jelent ugyanakkor azonban a 
város jövő fejlődésének is uj lehetősé, 
gei nyílnak meg. Kívánatos, sőt szűk- 
séges tehát, hogy az egész polgárság 
alaposan megismerje a kérdés minden 
részletét, alkalmat kell adni minden­
kinek. különösen a szakértőknek, 
hos-y nézeteiket a nyilvánosság előtt 
Kifejthessék. Nekünk, törvényhatósági 
bizottsági tagoknak, akik a város ja­
vára és terhére dönteni fogunk, annál 
inkább meg kell ismernünk a polgár­
ság véleményét, mert ezidőezerint. nem 
választott, hanem kinevezett város­
atyák vagyunk, a mj minket fokozott 
leik i ismeret ességre kötelez és fokozott 
erkölcsi felelősséggel terhel.

Lz alkalommal röviden azt kívánom 
Vázolni, hogy milyen meggondolások 
vezettek engem az indítvány meglé. 
telcre es remélem, hogy a város más — 
la'á.n nálam hivalottabb — polgárai is 
kifejtik nézetüket és segítségére lesz­
nek azok elhatározásának kialakitáeá- 
bnn. akiknek ebben a nagyjelentőségű 
ügyben dönteniük kell.

A

veendő kölcsönt. A beosérték is válto­
zásnak van alávetve; két évvel ezelőtt 
a megváltás ráfizetéssel is olcsóbb lett 
volna, mint ma, de legjobban jártunk 
volna, ha a megváltás akármilyen 
nagy ráfizetéssel még a román meg­
szállás alatt megtörtént volna. A lei- 
milliók ma nagyon kevés gondot okoz­
nának. ,

Városunknak ma aránylag kevés 
adóssága van s az is csak átmeneti 
jellegű, így a város a megváltási ősz. 
szeggel való megterhelést, amely leg­
alább egyenlő értékű vagyongyarapo­
dással jár, megbirja. Költségvetési ter­
het sem jelentene a megváltás, mert 
azonnal és jól jövedelmező befektetést 
célozna a kölcsön, mig a legtöbb városi 
beruházás: tűzoltólaktanya, útépítés
sib. közvetlenül nem hoz jövedelmet, 
tehát az adófizetők terhére történik. 
Temeesvár városának a házikezelésbcn 
levő városi vasút egyik legjelentő­
sebb jövedelmi forrása, amelynek nagy 
része volt Temesvár fővárosi as fejlődé­
sében.

A város fejlődésének párhuzamosan 
kell haladnia a közúti vasút fejlődésé­
vel. Ez csak úgy lehetséges, ha a vasút 
a város kezében van, mert két külön
tulajdonos nehezen tudja az érdekeit idő eltelte után kerülhet sor, amik " 
összeegyeztetni, még akkor is, ha a ra a normális hitelviszonyok bizony*-
közöttük fennálló viszony a legharmo- 
nikusabb. A város eddigi nehézségei­
ről nem akarok beszélni, de elleniét, 
bármikor keletkezhetik. Például a mű­
egyetem céljaira telket ajánl fel a vá­
ros, melyet a koromány csak akkor fo­
gad el, ha kiépül oda a villamos vo­
nal. A társaságnak módjában volm,

dályozza, hogy elfogadhatatlan kiköté­
seket tegyen; mert kizárólagos joga 
mellett a város neki ki van szolgáltat, 
va. De képzeljük el egy olyan város 
nehézségeit, ahol pl. a világítás, a víz­
vezeték stb, küiön-külön vállalat ke­
zében van. Súlyos hiba volt a városi 
kéményseprő üzem feloszlaása, is, de 
e$ nem a mj lelkiismeretűnket terheli, 
mert mi a végsőkig küzdöttünk a fel­
sőbb intézkedés ellen, amelynek hely.

telenségéról meg voltunk e* vagyuni 
győződve,

Meghiúsulhat a megváltás, ha ne 
kapnánk kölcsönt. Ez azonban csak61 
kormány jóakaratu engedélyétől fy,, * 
mert a pénzforrások telve vannak ? 
sem fedezetben, sem fizetöképességbZ 
nincs hiány. Egyébként az átvételre és 
fizetésre csak a két éves felmondj

ra helyreállanának.
A megváltás mellett felhozott érvei- 

met nem tartom csalhatatlanoknak 
sőt. magam kérem azok alapos feiÜI! 
vizsgálatát.. Egy dolog azonban elvitat 
hatatlan, még pedig az, hogy most 
amikor megnyílik a lehetőség a VMU| 
ráfizetés nélkül való megváltására, a 
meg válási kérdésével foglalkoznunk kén 
es a törvényhatóságnak kötelessége, 
hogy gondos mérlegelés, valamint min. 
den komoly vélemény meghallgatja 
után a város jövője szempontjából any. 
nyira fontos kérdésben lelkiismeretes 
döntést hozzon. Hiszem, hogy a várad! 
«ajtó saját és más illetékesek vélemé­
nyének közlésével szintén hozzá fog jt. 
ruhái a közérdekű tárgy megvilágít, 
tásáh-oz.

Páczay László riportja egy éthezöhocsiról

Uatsaea 90 (átmékm setesstygd

varos es a vasúttársaság között a 
Szerződés 1903-ban hatvan évre kötte- 
tet'. A varos megváltási joga a szer- 
ződésben biztosíttatott, még pedig úgy­
hogy negyven évig megváltás esetében 
nemcsak a vasút befektetéseit kellett 
volna, becsértékben átvenni, hanem 
ezenfelül bizonyos kártérítést is kellett, 

■volna fizetni. Most, 1943-ban egy olyan 
tízéves időszak kezdődött meg. am el y- 
bpn a. megváltás rá.fizelés nélkül, liees- 
eriekben történhetik. A bemérték 
lehet, kevesebb

nem
mint a vasúttársaság 

által tényleg befektetett összeg, tíz év 
múlva az akkori becsértéknek csak 50 
százalékát, tizenöt év múlva 25 száza­
lékát. kell megfizetni, húsz év múlva 
pedig az átvétel ingyenesen történik. 

V megváltás előtt kétévi felmondás 
szükséges.

ülső pillanatra :ei’inészetesnek iát- 
* ik a gondolat, hogy várjunk húsz 

4 ovl$r' amikor ingyen kapjuk meg H vn. 
suta!. Éhben az esetben azonban még 
himz évig le vagyunk kötve, el veszi t- 
iük a busz évi jövedelmet és (>!hasz­
nált, csekély érlék fi fp 
punk. A váll 
volt és ha a 
le tudja irnj
e 7, f1 fif Z 1 O l\ P

Valahol Nagyvárad és Budapest kö­
zölt, 1943. november hó.

Már az Alföld közepén rohan az er 
(telyi gyors. Ütemesen kattognak a ke 
rekek: tatatata—tatatata ... A vonat 
andalító zakatolása sein feledteti a jám­
bor utas éhségét. Utasunk simít egyet 
hasán, azután feláll a bársony iilésrő 
lés az étkezőkocsi felé veszi útját. Az 
út odáig vagy öt kocsin vezet keresztül. 
Közben a robogó, ingó vonat jóvoltá­
ból megölel egy aranyhajú, ijedt szemű 
jiatal leányt, bokúnrug egy borvirágos 
orrú, pocakos bácsit, az visszarugja 
mire egymásnak pardont nyögnek.

Végül is két kabátgomb nélkül, há­
rom kék 1 olttal bokáján bebiceg az ét 
kézikocsiba.

Persze üres hely nincsen. Van vi 
szont orrcsiklandozó. szédítő rostélyes 
illat, olyannyira, hogy utasunk le is 
[szédül, pontosan egy termetes, lorgno 
nos asszonyság ölébe. Mire a lorgnon 
le, az asszonyság fel és viszont utasunk 
le. Így szerzett kényelmes ülőhelyén el­
terpeszkedik és az asztalra kiteríti a 
Unspártiak Hivatalos Közlönyét: az 
étlapot.

Akrobat, öli!
Mielőtt az étlap beható tanulmányo­

zásának adná magát, megbámulja a pin­
céreket. Az egyik itt suhan el mellette.
- karján 12 tányér. Kinéz az ablakon 

és megállapítja, hogy a vonat
pigy robog, illetve jobbra-balra
linint dicstelen 
Ipincér biztosan 
{nyárral, tállal! . . .

Szegény Rivets.

is épp
inog,

idejövetelekor. És a 
lön-megy — tizenkét tá-

egyensulyozó

szerelést ka-

. ,-.. . ..k
róhat ák királya, ha ezt meglátná az 
■irigységtől menten megsárgulna mor- 
oudírozik magában utasunk.

Az étlap titka
magához inti egyik libariás 

és bemondja ren- 
h hogy nincsen

a la : mind;:,a jövedelmező ” ().
b*ttrnl evő lm,-z év olajt!]

mert li 1 kell írnia $1 ! 1 é! Ilii -1
,já(.. akkor :i város i,s le 11 II " 1 ín
tör ■Csz.t.euj az. e célra fól-Ji A,old:

Azután
egyensúlyozó művészt 
de lését. 1 tói ag még közli 
hús jegye.

kérem nálunk nem kell hús. 
fch-li a pincér é- felsorol 
lemfijét:
1: marhahús, 
vad (öz, nyul stb. t

sorol I« ,*gv

, Szerda: szárnyas.
Csütörtök: sertéshús.
Péntek: hal, (béka, rák).
Szombat: vad és hal.
V asárnap: szabad választás.

Ez már igen, — mondja elimerö- 
leg barátunk és akkor csodálkozik el 
igazán, mikor tudomására hozzák az ét­
lap titkát: ina is mindent jegy nélkül 
szolgálnak fel. Most, a háború ötödik 
esztendejében szinte páratlan előzékeny­
ség — még nemzetközi viszonylatban 
is — a közellátásügyi kormányzat ré­
széről. Amellett a legízletesebb, osztá­
lyon felüli kosztol készítik és szolgál­
ják fel-

Aki 28.000 kilométert gyalogolt 
— vonaton.

Mindezt az egyenruhás főúr mondta 
el. Megjelenése előkelő, határozott, mo­
dora finom, halk és udvarias. Olyan 
típus, aki a hangosan reklamáló vendé­
get leszereli, az ideges, kapkodva sietőt 
megnyugtatja. Elmondja, hogy tizen­
nyolc éve van a Waggon Lits Társaság 
alkalmazásában. A vállalat székhelye 
Brüsszel, bár francia alapításit. Egyedül­
álló a maga nemében, mert például a 
többi vállalat, mint például a német 
Mitropa csak saját országán belül ren­
delkezik hálókocsin kívül étkezőkocsik­
kal is.

Továbbiakban kiderül. hogy az át- 
kezőkocsi főpincére jól keres, azonban 
a szép jövedelem hihetetlenül fárasztó 
munkát kíván. Egy ,,lógós" fszabad) 
napja alatt kiszámította, hogv félna­
pos szolgálata közben, az ide-odamenés-

az egészséges színű.

sei 18 év alatt kb. 28.000 kilométert 
tett meg az átlag kilencven kilométer 
sebességgel száguldó vonaton.

Négy nyelvet tökéletesen, hármat 
részben beszed. Hatásköre és felelőssége 
kiterjed a konyhára, a személyzetre e 
magára az egész kocsira. A befolyó napi 
összeget is ő könyveli. Az újabban 
gyorsvonati szerelvényeknél rendszeresí­
tett termeskocsik is a föpisccr felügye­
lete alá tartoznak. Nyáron » kocsi hű­
tése nem nagy gond, annál körűimé■ 
nyesebb a téli fűtés s a kocsi víztelení­
tése. De feltűnik 
'kerekképű széf.

Nat-urszeletek nagymestere most ele 
gedett. A mai napra bevégezte áldásos 
tevékenységét. Utasunk kedélyesen szó- 
baereszkedik a széffel és megkérdi, 
hogy milyen rémhírt főztek ma ki.

— Rémhírt nem, de töltött karfiolt 
készítettünk ma eleget. Esemény, hogy 
a feketekávé nem lett zavaros — új­
ságolja lelkendezve.

— A mi feketénk mindig finom il­
latú. kiváló aroma ju, de zavarót.

I gyanie a vonat rázása miatt a legfino­
mabb. eredeti brazil szemeskávéból fő­
zött fekete is. az elkészítés után pár 
perccel már zavaros lesz. Érdekes, 
hogy semmilyen más ételnek nem árt 
a vonatrázás — állapítja meg a fősza- 
káes.

Elárulja, hogy az étlapnak, a ,.Ha(- 
pártiak Hivatalos Közlönyének" társ­
szerkesztője Ketten a főúrral á 1 lityik 
össze a heti menüt. Figyelembeveszik 

háborús időt. bár szabadkezet kap-

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hote! Szabó a belváros középpontjában fekszik, 
oj-zp, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel.

hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.' 
Pohár- ár-U 1

(Központi tüte» 
Polgár’ szálló

JJ H i l 'fJ.il
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Mielőtt
ZÖlfGO^ÁT venne, 
eladna, vagy javít­
tatna, forduljon biza­
lommal szakemberhez.

Jámbor Antal
zongorakészitő-hangoló 

Várady Zsigmond utca 31, szám 
Telefon 13 - ns

MAG VAR LAPOK U

tak az élelmiszerek rendelése terén. 
Személyére vonatkozólag hat év múlva 
nyugdíjba megy és rákospalotai kis ker­
té# házában óhajtja kiezellőzni 3.3 év 
konyhaszagát.

Közben sürögnek-forognak a halk 
hangú, udvarias pincérek.

-— Kerek még egy kis barnát!
— Hozzon egy aperitifet!
— Főúr, fizetni... — hangzik in- 

nen-onnan.
A vonat egy áteresz felett csattog s 

a távolból hunyorognak már Budapest 
elővárosának szemei.

Utasunk a borsos tok.ánvt s tüzes ba­
dacsonyi kéknyelűt .,borsos“ számlával 
egyenlíti ki. Azután kocsijába indul. 
Közben benéz a konyhába, ahol a kis 
kukta haragszik az alumínium-lábasra. 
Sírásra álló szájjal, könnyes szemekkel 
matat kötényére, amely mosáskor fehér 
is volt, jelenleg a heti menü nyomait 
őrzi,

— A régi vörösréz edények jók vol. 
tak súlyuk volt neheren mozdultak. 
Ezek a* új, könnyű alumínium edények 
piszkosak és i6gv táncolnak a zötyögö 
vonat ritmusára, mint Hedri Randi ba­
bái a . . Ez- mér nőm volna nagy hiba, 
4 hat a kanyarban kezdődik, amikor 
meglódulnak ez*k a varak fazekak és 
a forr« levest, miegymás rámloersan , , .
— panaszolja a kékszeraű gyerek-ember,
— Vigasztalás sem használ és pityer- 
fostól hangos a konyha, amely különben 
tiszta és mint a szerit a felszerelése. 
Csak hát az alununiumlábasnk . . .

Lassít a vonat és feUötétlik a Keleti 
pályaudvar hatalmas kupolacsarnoka ...

Megállapították a szalon­
cukor íeptapsalih árát

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Budapesti Közlöny szombati #ga­
in a közli a közellátási miniszter ren­
deletét a szalont iikrtr forgalmának 
szabályozásáról, A renrlrlet szerint a
szaloncukornak a ka rácson\i idény­
ben a legmagasabb eladási ára a I,n- 
ve fife zó I . Ízesített se 1 vem papi r |mr 
kolatu kon r,um szaloncukor kg.- 
líént 7 pengő 60 fillér. 2. Selypm- 
papir és alumínium burkolásit, Ízesí­
tett. úgynevezett staniolo-s konz.um
szaloncukor kg. ként 8 pengő 60 fii 
!er A legalább 20 százalék nemes 
an vágót tartalmazó selvcmpapír n 
a.liim m m m csomagolású |. iilönlegcs 
luxus szaloncukor kp kent 11 pengő 
A nagx" kereskedői besz-erzeví árhoz, 
lerfetjebb a szaza,lék bruttó Hasznot.
? ki* keres k# Hőihez pedig legfeljebb 

- F fa rá lék brutto ha' z not e zárni t hal 
nat fel Luxus szaloncukrot csak a 
közellátási miniszter külön engedélye 
f'ap.ján szabad forralomba lioz.ni és 
írtnak mennyisége az |° 1.1 kara cső- I 
oa-, idényben forgalomba hozoli -za-j 
on énkor egi-tz mennyiségének leg - j 

feljebb 2."» százaléka lehet. j

Megállapították a nagyváradi 
,Rádiónap“ műsorátír

Nagyvárad, november 10. A decem­
ber 14-iki nagyváradi rádiónap müso- 
rát már megálla pitot to a rádió igaz. 
galósága. E műsor főbb száma a kő­
vetkezők:

A 30 millió éves lótuszvirág hazája. 
Helyszíni közvetítés a Püspök és a 
Fólixfürclőröl.

Szent László király egyháza. Hely­
színű közvetítés a székesegyházról és 
a püspöki palotáról. Vezeti Budinszky 
Sándor és Dövényi Nagy Lajos.

A nagyváradi római katolikus szé­
kesegyház és a református templom 
harangja.

Krónika.lapok Nagyvárad leveles 
ládájából. Dr Hlatky Endre főispán 
előadása.

A nagyváradi Immaculata énekkar 
műsora. Vezényli Csíky Gyuláné 
Schipert Margit. Egyes adás a Refor­
mátus Kulturházból.

A körösparti Párizs. Helyszíni köz­
vetítés Nagyvárad városából. Vezeti 
Budinszky Sándor és Dövényi 
Nagy Lajos.

A nagyváradi államitanilónók :p" 
ző énekkara. Vezényel Lukács 
László.

Nagyvárad történelemkönyve. A 
helyszíni közvetítést a nagyváradi Vár.

hói, a Múzeumból és a káptalani levél­
tárból, vezeti Dövényi Nagy Lajos.

A nagyváradi városi zeneiskola taná­
rainak hangversenye.

Nagyvárad fejlődése a hazatérés óta, 
Dr Sons István polgármester elő­
adása.

Seress István szalonzenekara ját- 
?z.ik a nagyváradi 11jságiró Otthonban.

Bihari költők, Nadánvi Zoltán, Er­
délyi .lózseef, Horváth Imre, Sin ka 
István, Béltekv László, Papp Lajos 
költeményeiből.

Este operettelőadás a Szigligeti szín­
házból, Felvonás közben Tab érv 
Géza elbeszélését olvassa fel.

Akik Váradról indultak el címmel 
közvetítés a nagyváradi Ady múzeum­
ból.

A nagyváradi Holnaposok, Ady. Ju­
hász és Dutka verseiből előad Ónody 
Ákos.

Papp Julia Nagyváradról elszár­
mazott operaénekesnő várarii szerzők 
műveiből énekel.

Szénáéi Gusztáv cigányzenekara 
játszik a Kék Macskából.

A műsoívszámokat részint egyenes 
közvetítéssel, részint, hanglemezekről 
sugározzák, amelyeket december első 
napjaiban vesznek fel.

Bármii ven

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
ügyben bizalommal keresse fel

IWE/illJ ingatlanforgalmi irodát 
Hagy Sfindoin 19. Telelőn 27—50

Hét és félezer pengő gyűlt össze 
a 37-esek emlékművére

Nagyvárad városa Mii tű, Bihar ' ír 
rn egye ah mi. Aszod község elöljárósága 
5. Autóni es Varga Nagyvárad 5, Evan­
gélikus Egyházközség Nagyvárad 5, 
Kovács Sándor Nagyvárad 10, Nagy 
József Nagyvárad 3, Szén áss y Jenő 
Nagyvárad 5, Nagyváradi Városi Va­
sul rt. üzletigazgatósága RO, ifi. pén­
zes Lajos Nagyvárad R, Ma te néz száll, 
iroda Nagyvárad 10. Község Elöljáró­
ság Sarkad 10, Kerekes Bán dór Nagy­
várad R, Balaskó Ferenc Nagyvárad 
10, M. kir. Pásta igazgatóság Nagyvárad 
oO.kJ, Magyar Tűzharcos Szövetség 
nagyváradi Főcsoportja 20. Oszlás Je­
nő és Társa Nagyvárad R, dr Könyves 
Ervin Nagyvárad R, Rrerkner Oszkár 
Nagyvárad ?, dr ímrik Gusztáv Nagy­
i-árad I, dr vitéz Vajda Gábor Nagy 
várad tű, Magvar Megújulás Pártja 
Nagyvárad 30, Váradj Malom és Ipar 
telepek rt. Nagyvárad 100. Községi 
Elöljáróság Vizesgván R, Községi elöl­
járóság Körnszeg R, Községi elöljáró­
ság Bál vök 5, Kormos József Nagyvrt 
rad R. Fenrs.sy Imre Nagyvárad R, Tei­
le község 10, dr Karfa András Nagy­
várad R. Z é ni hó Jenöné I. dr Krüger 
Viktor R, dr Krüger fenő 100, Fábián 
Imre S. Ormdi Ferene 1. Juhász Isti-in 
I, 'tithe óda rn !. Kónya Ferenc ", Mn 
tus Sándor I, Ben.ve Beter I. Torok
íános 1. PAtkás fóz-ef ?, Ka-rrkas Ff.
rrnr I. Sípon. Sándor R, \ íté,- f sevn
István •$. l'ányi Sándor 3, Zina Lapos 
I, ' ' n I Ferenc I Kő' ács Sándor 
P Sipos I iyula i. íokah Ist ván á, Dó 
-i-.-i Lajos 1. Biulizs Istvánná vii«T. 
Nagy István 2. vitéz Petiid Lajos i, 
Kollá'dii Károly 2, Szilágyi Lajos 5. 
dr Déváid T.ászló 2. Halász János '20, 
Balogh János I.R0. dr Sácliv László IC.

dr Szed Iák Ödön 5, dr Csele Emil 10, 
Bieleck József 10, Hajnal József 10; 
Czak.í Lajos 10. Bodó Imre 3, vitéz Ba 
lázs Alber) R, I) urat ex cementgyár 5, 
Kádár György R. Viktória ecetgyár 5, 
vitéz Tolvaj Gábor 10, Szabó Jakab 
10, dr Medvigy Ferenc 20, Társj Andor 
né 2. dr vitéz Bérczy Endre R. Kiss 
Árpád R, Kádár Géza 10, Erdélyi Le 
szarni toló s Pénzváltó Bank Nagyvárad 
10, 559. S'Z. Hadi kórház 10.50, Félixi. 
fürdő Igazgatósága 50, Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank nagyváradi fiókja 
RO pengő. Összesen 7831 pengő Sí fillér.

A fenti nemes adakozóknak ez utón 
hálás köszönetéi mond a. volt, 37-ee és 
139 es bajtársi alakulat Hősi Emlékmű 
Bizottsága.

Hétfőn nyílik meg 
a Kereskedői Szaktanfolyam

Nagyvárad thj. városnak és Bihar- 
niegyének a nagyváradi Baross Szö­
vetség keretében tömörült kereske­
dőit tisztelettel értesítjük, hogy ké­
résünkre Nagyvárad Város lakóián- 
kivüli Népművelési Bizottsága meg­
szervezte a Kereskedők Szaktanfolya­
mát 12 heti tartalommal, amelyen 
Ábrahám Ferencné, Győri Ildikó ke­
reskedelmi left ny középiskolai ta­
nárnő 6 órában a kereskedelmi leve­
lezést; Kovács Győző kereskedelmi 
fiuközcpiskolai tanár 6 órában az 
árukalkulációt és Horváth Lajos ke­
reskedelmi fiuközépiskolai tanár 12 
órában a könyvvitelt fogják a jelent­
kezőknek előadni.

A szaktanfolyam 1943 november 
22-ón, hétfőn 6 órakor „ nyílik meg 
két előadással. A beiratkozottak szí­
veskedjenek pontosan megjelenni a 
jelzett időben a Baross Szövetség 
előadótermében, Rákóczi-ut 12. 
szám. JII. emelet. Beiratkozni lehet 
az előadások megkezdése előtt is. 
Mivel a tárgyak természete olyan, 
hogy aki kezdetben nincsen jelen, 
később nehezen tud egyii»haladni a 
többiekked, mindenkit a saját érde­
kében kérünk, hogy már a legelső 
előadástól kezdve, lehetőleg mulasz­
tás nélkül szíveskedjenek látogatni 
az előadásokat. Az előadásokhoz 
szükséges francia vonalzásu keres­
kedelmi ivpapáuwkat az egyöntetűség 
megőrzése céljaim! a Baross Szövet­
ség az összes hallgatóknak beszerzi 
és önköltségi áron, a helyszínen bo 
csajt ja rendelkezésükre,

A tanfolyam a kereskedők nagy 
elfoglaltsága miatt december 13-tól 
január 10-ig szünetelni fog, Az 
utolsó előadás az első félévben 1944 
február 28-án lesz. Megfelelő érdek­
lődés esetén a tanfolyamot a követ­
kező szorgalmi időben (március— 
május) folytatólagosan újra meg­
szerveztetjük.

4 Baross Szövetség 
Elnöksége,

November 28«áo. síBgyyfelesitőségríí
díszközgyűlés! tart. 

Kereskedelmi Csarnoka
Nagyi aradi Kereskedelmi Csarnok- 

mint a Kereskedők Országos Egyesü­
letének törzstagja, foh/o évi novem­
ber bo ’8 in. 1-as árnap 17 óra ,30 
perckor a városháza n?rv tanácstér
Ol P hen tartandó r| is zk OZgV 111 CSC nem
rrak Nagiv.irad keresztény kereske­
dőt k.-rott hanem egész Btharvar- 
lue ;vf ke re r-ke dői körében igen nagy'1 
érdeklődést keltett, A nagyobb ke-. 
nskedői centrumok, mint Naaysza-, 
lonia. Margittá es Berettyóújfalu be- 
jelentették, bogi népes küldöttséggel* 
1 esznek reszt a Nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok közgyűlésén.

A közgyűlés fontosságát és súlyai 
bizonyítja az is, hogy a m kir keres 
kérlelem ec közlekedésügvi mnaiszter 
is k> pviseltetni fogja magát es mef 
jelenik a közgyűlésen a Kereskedők 
Országos Egyesületének országos el­
nöke, Holla Aurel dr ov „IIr> t, ti r 
er, a KOE. főtitkára Sándor Béla dr. 
Amint értesülünk nemcsak a nagyvá
radi és hiharvármegvei kereszténv 
.■kereskedői vesznek részt a kögyűlé 
ecn, hanem a helyi rrtaea* hivatalok 
vezetői és máé előkelő funkcionál-tu­
sok is bejelentettek megjelenésüket.

tsNsir# érseztes ex:: * eresiieflés, Deéű Ferenc*». 2

11 ií&rmvmm ]jf; wmW. WniTMtjí&uuriu,:.
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Erzsébelnapi uzsonnával fejezte be a NAC 
a Gamma elleni előkészületeit

Pénteken este, a szokásos 
értekezlet után, most nem széleinek 
el a fiuk, mint máskor. Egy-kettőre 
fehérre terültek az asztalok s szem! 
v iccsel megrakott tálak és jóféle mái 
uaszörpös lmtéliák sorakoztak fel : 
jóétvágvu társaság ele. A háziasszonyi 
tisztet Ajtay Gyula ügyvezető el 
nők és 4njrássy Gyula gazdaság 
szakosztály elnök feleségeik, mini 
Erzsébetek vállalták magukra. Saj 
nos, Andrássy Gyuláné kisfia hirte­
len megbetegedése miatt nem jelen­
hetett meg személyesen a barátságos 
erzsébelnapi lakomán.

Ajtay Gyuláné! Kriigcr Károly 
Sportigazgató köszöntötte, a fiuk pe­
riig háromszoros él jennel adtak ki­
fejezést jókívánságaiknak. Ezután 
került sor az. uzsonnára, mely bár­
milyen kiadós is volt, ennyi farkas­
ét 'ágy 11 sportember szinte percek 
alatt eltüntetett minden ehetőt és 
ihat ót.

A legjobb étvágyúnak így szemre 
Is Mészáros bizonyult s mikor meg­
kérdeztük tőle, hogy hány szendvi­
cset fogyasztott el. kevés gondolko­
zás után igy felelt:

— .Nem tudom, mert tizenkettőnél
eltévesztettem a számolást . . .

*

Uzsonna után még sokáig együtt 
Maradt a társaság és igen kedélyes 
hangulatban folyt a beszélgetés. Köz­
ben — kihasználva a jó kínálkozó al­
kalmat. — a jelenlévő hölgyeket meg­

nyilatkoztattuk a labdarugó spor fe­
lől a „Néplap“ számára.

Ajtay Gyuláimtól afelől érdeklőd­
tünk, hogy szeret-e mérkőzésre járni 
és hogy ki a kedvenc játékosa?

•— Eleinte nem ismertem a szabá­
lyokat és nem tudtam teljesen bele­
élni magain a játék folyásába, mióta 
azonban tisztában vagyok a szabá­
lyokkal, nagyon tudom élvezni a 
szép labdarúgást. Minden játékos 
kedvencem, ha jól játszik, mégis les- 
jobban tetszik Boilola játéka, ha jó 
formában van.

Ajtay Erzsébet ezeket mondta a 
labdarugó sportról:

— Igen telkes szurkoló vagyok. 
Minden mérkőzésen kint vagyok. 
Fontosnak tartom hogy a nagy nép­
szerűségnek örvendő labdarugó sport­
ban se maradjon el Magyarország a 
külföldtől. Legjobban szeretem Bo- 
dola, Percnyi és Tóth III. iátékát, 
bár Tóth Matyi csak a válogatotta­
kon szokott igazán jól játszani.

Ncszli Gáspárné igy beszél a 
darugásról:

— Egyetlen mérkőzést som 
1 asztok el. Kedvenc játékosom 
tscí és Bodola. bár nagyon nehéz vá­
lasztani a sok jó játékosok közül,

*
Ezzel a kedves Erzsébet-napi uzson­

nával zárult le a NAC Gamma elleni 
előkészülete. A lelki és fizikai erőn­
él láthatólag is kifogástalan. A játé­

kosok bizakodóak, de nem clblzako- 
dottak.
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VASÁRNAP, NOVEMBER 21. 
Budapest I.

7.30 Szózat,. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
9.00 Szórakoztató zene.

10.00 Református istentisztelet a Kál­
vin.téri templomból. Igét. hirdet 
Muraközy Gyula lelkipásztor.

11 ^1 \ niagdolnavárosi Segítő Szűz
Mária kulturház megáidási ün­
nepe alkalmából a szentmisét 
Scrédj .tus/' :.::iI, ,ir bíboros her- 
e.cgprimás pnntifikálja. Szentbe­
szédet dr Balázs Lajos szervező

Í2.15 Leven-« ; .-or.
' 1 R • . r Hangversenyzenekar.

-ek, vízállásjelentés.
1; 11 M • f ■ zek.
Ih-00 A földművelésügyi minisztérium 

11ióeiőa las-nrozata.
I ’.i5 I ánrzene a javából.
10. i'1 xvn'.k.i Pál előadása.
Le ! I HerLni állami opera zenekara.
10.iő Hírek.
17.00 Magyar nóták.
II ■ 11 Hangképek a vasárnap sportjáról 
1N10 Tarka. esi.
19.20 II írek.
19.01) Az éII műsorom.
O ÍO Z a liy Lajos beszél a halászatról, 

V).00 Mindenből pgy keveset.

Budapest II.
10.lMl Jó reggelt.
I'l.i \ Budapesti Hangversenyzenekar 
t ’(.Mi Magyar Ttevi’i Tánez.enekar.
1r''1111 Szekesfovárosj Zenek a r.
IsOo Az Operaház előadásának közve.

I ité-e.
21 I’ Magyar szlovák mű vészeseié.

Kavébázakbar és vendéglőkben kérje 
e .MAGYAR LAPOK" a*.

> ' * 
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HÉTFŐ, NOVEMBER 22 
Budapest I.

10.15 Folyamevők szalonzenekara.
11.15 Bonito: Mefisztofele.
11.10 Monostory Margit előadása.
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 Hon védőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
H.00 Farkas Jóska cigányzenekara. 
15.00 Délutáni muzsika.
1.1.30 László Gyula dr előadása.
16.20 Segesdy Sándor cimbalmozik.
17.00 Beszélgetés egy 14 éves repülő-

gépszerelővel.
17.15 Szalonötös.
17.10 A világirodalom gyöngyei.
18.05 Magyar dalok.
19.00 Gounod: Faust — balettzene.
19.10 Kocsis László előadása.
19.25 A rádiózenekar műsorából.
20.20 Nagy kortársaink.
20.35 Clemens Kráüss Budapesten.
20.40 Clemens Krause, a müncheni ál­

lami opera főintendánsa vezényli 
az Operaház zenekarát,

Budapest II
17.30 Academia sacra.
20.20 Német nyelvoktatás.
20.50 Bősz kárt-zenekar.
21.40 Barokk muzsika.
22 20 Erna Sack műsorából.
22.40 Tánczene.

«PRÖHIRDETESBK
Adés-vélei

Télikabáiot ruhát legjobban vehet 
eladhat Molnárnál, Bémer-ter 1. 010

Bérházak, magánházak, szőlők, tel­
kek eladók. — Tőrök Ignác-u. 114 ina. 
gánház. Damjanich-u. 38. (házrész), 
Hattyu-utcán háromszobás magánház 
30.000 pengő, stb. Öröklakások 1 és 2 
szobások 10—»0.000 pengőért. — Köl­
csönök kaphatók betábiázásra. Irógé- 
peltetést vállalok. Jelinek ingatlan­
iroda, Teleki-u. 2. Iroda órák kilenctől 
—kettőig. 110

Központban négyszobás, komfortos 
magánház eladó. Gömbös Gyula-utca 
2(i. szám. 119

Jókarban levő bőrkabát középter­
metre eladó._Árpád vezér-ti. 10. 9

Piócát magasáron veszek. Érdeklődni 
vasúti étteremben. 94

Kis szénkályhái megvételre keresek. 
Cin leket a kiadóba kérek. 7b

Háromnegyedes sötétkék férfi télika­
bát, jókarban, eladó. Damjanich -ti. 37. 
ajtó 7. 70

37-es cipőre teljesen jó állapotban le- 
vö sárcipő eladó. Cim a kiadóban. 82 

Cipömegmunkáló kombináltgép el­
adó. Gróf Csáky-u. 27. cipőüzem. 93

Betegség miatt sürgősen eladó!
65 kát. hold mindent megtermő cdső 
osztályú birtok Boliar megyében, 
mű út és vasút közelében, 3 szobás 
tanyai épülettel és mellckhelyisá- 
gekkel. Ara 3700 P holdanként. Ki­
zárólagos megbízott. WEKERDY 
iroda, Nagyvárad, Nagy Sándof-u. 11

Wimpassing
pótban eladó. 
1. szám.

sárcipő, 31-es, jő alla- 
Bimanóczy-u. 14. fidsz.

_____________________________ 96
Rummyt megvételre keresünk Iptrtes­
tület Mczey Mihály.utca 4, hátul az 
udvarban_Meggyessy István gondnok. 

Eladó egy nyolchónapos süldő. Szuit
J ó zs e f_u ,_5.__________________________ HÍJ

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. 11.

725
36 hektoliteres és különböző boros- 

hordók eladók. Érdeklődni Thaly Kál- 
mán-u. 3. 117

Rádió 3 + 1 eladó. Kölcsey Ferenc- 
u. 10.________________________ ‘_______ 99

2060 ócska tégla és építkezésnél visz- 
szamaradt ablakok, ajtók, gerendák, 2 
nagy la karék tűzhely eladó. Nagy Kán. 
dor-u. 5. sz. 98

Angoraszört, gubancot, bármilyen
mennyiséget veszek. Székely, Kapuci­
nus-u. 11. 97

Fertőtlenítést, poloska, mely és min­
dennemű fargek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56.___________________ 313

Brandisz magánnyomozó iroda nyo­
moz, megfigyel, informált, Nagyvárad, 
Modoesy-u. 30._________________ _____ H2

Kötök, horgolok, alakitok, javítok, 
gyermekmackót, szvettert, pullocver;, 
kesztyűt, turbánt, sálat. Bonlo-t szvet­
tert, harisnyát újjá átkötök. Bőd óné 
kézimunkaüzlete. Kossuth-u. 18. 79

Varrógépjavitás ogy óvj felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Te-
Icfon 23—30.________________________  65

Kavebazakbao és vendéglőkben kérj, 
* .MAGYAR LAPOK“ at.

Jólmeno fiis/.erüzlet betegség miatt 
átadó, esetleg házzal együtt eladó, fűm 
a kiadóban. 109

Bőrkesztyű alukitiást, javítást válla­
lok, használt bőrkesztyűjét kombioál- 
fes.=a angorával. Gáborné, Pável-u. IS. 
II. em. 114

Elcserélném ( szobás komfortos la-
k ásom a t 
la kássu i.

magatmazzn ■-/" h
Címet a kiadóba kérek. 10S I

At&áslupu
LAPKIHORDÓKAT azonnali belépet 

re felveszünk. Jelentkezni lehet a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában,

Képzett és hosszabb laboratóriumi 
gyakorlattal bíró vegyészt (vegyeszuoti 
keresünk azonnali belepesre. Ajánlato­
kat eddigi működés es fizetési rgenv 
megejlölesevel a Vegyi, es Élelmiszer- 
ipari r. t-lioz, Nagyvárad, Ányos Pál

-6. kérünk.
Szabó segédet felveszek. VégeőTréU. 

ki Pál-u. 47. ]q-
önálló varrólányok, kéz hányok es 

tanulók fizetéssel felvétetnek, szabó 
szalon, üérner-tér 3. pjj

Szobaleányt hosszabb gyakorlattal
160 pengő fizetéssel, lakással keres 
Parkszálló. jy>

CukrószsegédoL ™Uum’kTrkJ ké­
szítőt és csomagolóleányokat felvess 
Mignon Csokoládéház, ‘ Szaniszló-utca
?■ 6Z-_________________________   1U1

Diótörök felvétetnek Kapisztrán ,1,-u. 
12, volt Vámház-u. 2. jqq

Jól főző mindenest azonnalra keres 
gyermektelen házaspár vidékre. Mik. 
szállt Kálmán-utca 22, szám. Jelentkez­
ni lehet vasárnap délután. Vájná, 107 

Kifutó fiút felvesz Damó fűszeres, 
Lukács György-utca 1. sz. 92

Mindenes jólfőző nőt, fiatal házaspár 
keres vidékre. Cim Rudolf Moese hir 
de t öi roclába .^Rákóczim t^,bazárépület, 

Megbízható mindenes esetleg bejáró­
nő jó bizonyítvánnyal felvétetik. 8za-
niszló-utca 6.   j]§

Jó fizetéssel mindenes fózőnőt. felve­
szek Cseuzné, Váradj Malom Ipartele. 
pék. Kocsin János-n. 21. 120

Megbízható mindenest vagy bejáró- 
nőt keresek Föld essy Sándorne, Sza- 
niszló-u. 33- 105

AUási kém
Őskeresztény nyugdíjas községi veze­

tőjegyző 22 évi közszolgálattal irocíave. 
zetésben, könyvelésben, számolásban, 
adó, kataszteri, telekkönyvi, O. M. 
ügyekben, gépírásban gyakorlattal ma­
gánvállalatnál állást keres. „Komoly 
munkaerő" jeligére a kiadóba, 11b■■**->*»kar4y--ZM*Sti. *,i9. r-j -T-TZin»«. - #fR*pi

Irodai gyakorlattal IV. középiskolai 
végzett komoly urileány állást keres. 
Címeket a kiadóba kér.

Őskeresztény cipókereskedő segéd, ki 
magyar, német, román és szerb nyelven 
beszél, ideiglenes gépkocsivezető iga­
zolvánnyal, elhelyezkedést keres bár­
milyen alkalmazásba. Címeket, a ki­
adóba kér. 88

Őskeresztény 5000 pengő kaució'.al 
bizalmi állást, keres. Címeket „Pénztár- 
nők" jeligére a kiadóba kér. 116

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, es 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvarad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va­
sút; kedvezmény. Telefon: 29—78.

Elveszett Spelák Mihály névre száo 
kenyérjegy a pót jeggyel együtt. Kérem 
a becsületes megtalálót, adja be a ki- 
adóhivatalba. 112

Elveszett özv. Müller -Iá nos né Széni 
Anna-u. 42, kiállított. pefroleumjt’gy. 
Becsületes megtaláló hozza fenti um re 
jutalmat kap. Hl

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

A Menesztésén felel x Kiadásén lelel,
Dr Padi Árpád Dr Virág Jercmot

foszcrk-'szlo « Srent Lá»zlo-nvonris P '• 
igazgatója

wmK-r —c———mim MTjey
Készült a Szent László-n^omda r. * 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi

n»»*« ntee S- seri m
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